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Az udvari lakáj.
Budapest, január 15.

Lakájnak lenni lehet jó és hasznos dolog, de 
a jakájság sohasem tartozott azon állások közé, 
amelyekről az emberek csak némi tisztelettel is 
szoktak megemlékezni. Hitvány és megvetett 
mesterségnek tartották emberemlékezet óta. És 
ez nem is lehetett másképp, mert hát tulajdon­
képpen mi is az a lakáj'? Körülbelül azt a sze­
repet tölti be a nagyuraknál, amit a kutya a 
szegény embernél. Körülbelül csak, ismételjük, 
mert míg a kutya vesz bátorságot legalább arra, 
hogyha gazdája oldalba rúgja, morogjon, addig 
a lakájnak szó nélkül kell eltűrni ura szeszélyeit. 
De éppen, mint a kutya, úgy lesi gazdája min­
den szempillantását s egész életét arra fordítja, 
hogy kiszimatolja annak jó és rossz kedvét, 
hogy azután ahhoz alkalmazza magát. Ezért 
aztán, mint a kutyának, hol jó, hol rossz bánás­
mód jut osztályrészéül. Egyszer csontot kap, 
másszor húst, egyszer ajándékot, másszor pofont. 
Hát bizony az ilyen állásra nevelődni kell, mert 
a természet eredetileg minden emberbe bizonyos 
fokú önérzetet olt, ennek pedig a lakájból pusz­
tulnia kell, mert különben nem lesz, nem lehet 
lakáj.

És éppen, mert a magyar emberből soha sem 
lehetett kiölni teljesen az önérzetet, sohasem 
volt jó és kedves lakáj Annál inkább az osztrák. 
De el is vette mindegyik a maga jutalmát. A 
büszke és önérzetes magyart azóta, mióta a vég­
zet a Habsburgokat ültette a nyakunkba, mindig 
üldözték, mig a szolgnlclkü osztrákot örökösen 
dédelgették. Mert nem a férfias hűség kellett az 
uralkodóháznak, hanem u szolgai megalázkodás. 
Erre pedig a magyar nem, vagy csak ritkán volt 
kapható.

Csodálatos azonban, hogy az njabb korban 
szörnyen megpuhult a magyar gerince. Mind 
többen és többen akadnak olyanok, mint aminő 
az Ezopus kutyája volt, hogy inkább viselik nya­
kukon a láncot a koncért, semhogy esetleg kop­
laljanak, de szabadok legyenek, mint ugyancsak 
az Ezopus farkasa. A nyakas magyar szívesen 
beáll udvari lakájnak, csakhogy fényhez, hata­
lomhoz jusson. Egyik ijesztő példája ennek a 
1-ikajtcrmészelnok gróf Tisza István, a miniszter- 
elnök. Erről az emberről sokan azt hitték újab­
ban, hogy férfi és magyar és ime mai beszéde 
után kisült, hogy alázatos szolgája a császárnak 
ts I’itreich hadügyminiszter urnák. A Kötbérrel 
való viaskodásában önérzetet mulatott, hősként 
szerepelt, de nem azért, mert önérzete és hazája 
iránti kötelessége igy parancsolta, hanem mert 
ura megengedte neki. Jól szemügyre véve a 
dolgot, most úgy tűnik fel ez az egész Körber- 
lisza béka-egér Imre, mint mikor a gulyás egy­
másra uszítja kutyáit, mikor aztán már nagyon 
Js kezdenek marakodni, tájuk küldi bojtárját.

hogy ugrassza szét őket ostorával. Az meg is 
teszi, de mert az egyikre haragszik, mindig 
annak a nyaka közé csördit. Az ebek szét is 
válnak és mi történik? Nem a kiméit, hanem 
az elvert eb somfordái oda a bojtárhoz, ugrán- 
doz körülötte, nyalja a kezét, azért, hogy ne 
bántsa tovább, mig a másik egyszerűen félre áll, 
tudván, hogy úgy sem lészen bántódása.

Jön Pitreich, elveri Tiszát és Tisza ahelyett, 
bogy szikrázó foggal, mint a sebzett farkas, 
megrohanná, megdicséri, bókol neki, bár meg­
hazudtolja mindazt, amit Tisza a nemzeti vív­
mányok dolgában uton-utszélen hirdetett. E 
mellett keresztül gázol törvényeinken, fittyet 
hány közjogunknak. És mindezt miért? Hogy 
megtarthassa a hatalmat. És pártja, a hírhedt 
szabadelvű párt. ahelyett, hogy lángba borulna 
arca a szégyentől, meg éljennel kiséri vezérét a 
rettenetes megalázkodásra Pitreich ur előtt. De 
hát az ilyesmihez szokva vagyunk attól a szolga­
csapattól, de vájjon hol marad a haza és füg­
getlenség szent nevéből élősködő Kossuth-párt ? 
Elvesztette a hangját, hallgat, pedig ugyancsak 
öblös torkokkal rendelkezik. Hanem az a pak­
tum. az a paktum, no meg a mandátum! Undo­
rító látvány.

Am garázdálkodjék tovább Pitreich ur és a 
szoldatcszka, most van módja benne. A lakájok 
engedelmesek, féltik a koncot. Csakhogy no fe­
ledjék eb hogy Magyarországon még önérzetes 
férfiak is teremnek s ha egyszer azok találják 
kezükbe venni a kormány rudját, úgy szét ta­
lálják verni azt a szolgahadat, hogy hírmondó 
sem marad belőlük. És bizony-bizony szüksé­
gük lenno még azokra a szegény bakákra a 
hadügyminiszter urnák, akiket most oly könnye­
dén tömlőére vettet, amiért keserűségüknek 
hangosabban adtak kifejezést, mint azt a min­
denek felett való reglement megengedi, ha a 
sors úgy hozza magával, hogy legény kell a 
gátra. Mert azoknak a szerencsétleneknek ha­
talmas izmai sokkal jobb védői veszedelem 
adtán trónnak, hazának, mint a szolgák éljenző 
üvöltései, bármilyen messzire hallatszassanak 
is el.

Budapest, január 15.
A képviselőház legközelebb holnap délelőtt 

10 órakor tart ülést, melyen a 'Irleki Sándor 
grót lemondása folvtán megüresedett jegyzői 
állást s több megüresedett bizottsági tagságok 
töltenek be választás utján. Napirendre van 
fűzve még az ujonemcgajánlási javaslat.

A tisztviselők pótléka u főrendiházban. Az
állami tisztviselők p dókára vonatkozó törvényjavas­
latot a képvisolöbáz elnöksége kiküldötte a lőremli- 
hí.z elnökségének s a iörendiházban azonnal intéz­
kedtél:, hogy a törvényjavaslat mielőbb plenáris tér- 
pvalás alá vétethessék. A főrendiház pénzügyi bizott­
sága már ma délben összeült, hogy a törvényjavas­

latot tárgyalás alá vegye. Ezen az ülésen tárgyalják 
a főrendiház számadásait és a főrendiház tisztvise­
lőinek adandó fizetési pótlék kérdését is. A kén- 
viselöházi tisztviselők a pótlóKot még a múlt év 
utolsó napjaiban megkapták, a főrendiházban azon­
ban a dolog csak most fog elintézést nyerni. A ple­
náris ülés, amely az államtisztviselők fizetéspótlékára 
vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalja, a jövő hét 
elején lc-z,: az ülés napia még nincs megállapítva.

i —
i A király személye körüli miniszter. A bécsi 

Allgemeine Correspondent közli: Beavatott he­
lyen biztosra veszik, hogy gróf Khuen-Héder- 
váriI volt miniszterelnököt február vége felé 
kinevezik ő felsége személye körüli miniszterré. 
Gróf Khuen-Héderváry e hó 20-ikári üdülés végett 
Egyiptomba utazik s a jövő hónap vége felé tér 
vissza. A volt miniszterelnök az uralkodónak 
egyenes kívánságára fogadja el a miniszterséget.

Krónika.
1 Budapest, január lő.

Pitreich beszéde és Tisza válasza foglalkoz­
tatja még mindig a politikai világot. A higgad­
tabb politikusok Pitreichot nem tartják Magyar- 
ország iránt elfogultnak, vagy pláne magyarfaló- 
nak, sőt igen méltányos embernek és mindenek 
fölött jó katonának ismerik s épen ezért sokak 
előtt meglepő volt, hogy üv tapintatlan kijelen­
téseket telt. Azt hozzák fel Pitreich mellett, 
hogy ő most csak taktikázott; majd a reformok 
gyakorlati végrehajtásánál meglátjuk, milyen jó 
emberünk nekünk. Hát ha csakugyan taktiká­
zott, akkor nekünk rosszul taktikázott, meri 
olajat öntött a tűzre, aminek csak Ausztria 
örülhet. Ami azonban ott jó taktika, itt rossz 
taktika, vagyis egyszerre két gazdának nem lehet 
szolgálni.

I Fennáll tehát nálunk az a helyzet hogy a két

I ország kormánya egymást állandóan sakkban 
tart ia. Aki középen áll, az beszélhet ide vagy oda, 
valahol bizonyosan megtámadják érte. Pitreich 
ezzel bizonyára előzetesen leszámolt, mikor ki­
jelentéseit tet‘e, most tehát a politikusok Tisza 
felé fordulnak s őt okozzák langyos visszautasí­
tásáért. Annyi bizonyos, hogy a miniszterelnök 
is zsák-utcában volt a hadügyminiszter kijelentc- 

' sei vei szemben s ezt a zsákutcát éppen a mi kü­
lönös és szerencsétlen parlamenti viszonyaink ha­
tárolják. A miniszterelnök egyrészt — közvetlenül 
a delegacionnlis tárgyalások előtt nem akart kon- 
í! Idusba keveredni a hadügyminiszterrel, kit ö 
jó katonának, jó indulóin embernek s legfeljebb 
gyönge közjogásznak ismer. Ez bizonyára erö- 

j sen komplikálta volna az amúgy is zavaros po- 
' lilikéi helyzetet. Más olda'ról tekintve a viszo-

I nyolcat, volt még egy körülmény, mely a minisz­
terelnök kijelentéseit erősen befolyásolta s ez 
az, hogy a miniszterelnöknek lehetetlen volt 

I Pitreich közös hadügyminiszter kijelentéseinek 
oly értelmezést adnia, melv a helyzetet még 

; jobban kiélcsilcDe volna. S ennek a ténynek 
■ már mélyrehatóbb okai vannak. Az obstrukció 

mostanában — érezve kimerültségét — görcsö­
sen kapaszkodik minden oly témába, mely éleiét 
meghosszabbitha’ja s anulylvel némi hatást 
remélnek gyakorolni a máris igen faradt köz­
véleményre. A prütikai világ r> -on tagjai tehát, 
kik a békét már szivük melyéből óhajtjuk, for-
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műlis tétlenségre vannak kárhoztatva, mert — 
ha egynémely esemény ki is hívja kritikájukat — 
hallgatni kénytelenek, vagy még esetleg kisebbí­
teni is a dolog fontosságát, nehogy az éhes 
obstrukciónak újabb lakomát legyenek kényte­
lenek feltálalni.

Ebben találjuk mi Tisza közömbös feleletének 
némileg mentő megyarázatát. A miniszterelnök 
— bár a Körhernek adott válaszát mérlegelve, 
azt hiszszük, keményebben is meg tudott volna 
felelni a hadügyminiszternek — kertelni volt 
kénytelen, nehogy egy nern rosszhiszemű járat­
lanság reparálása fejében újabb bonyodalmakat 
idézzen elő.

Jgy sül el az obstrukciónak minden fegyvere 
visszafelé s még az is bekövetkezik — amint 
máris bekövetkezett — hogy az országon ejtett 
sérelmet a parlament anarchiája által zaklatott 
kormánynak nincs mersze kellőleg reparálni. 
Sőt a mai puskaporos világban még azok a po­
litikailag függetlenebb elemek is kerülik az újabb 
sérelmi tételeket, melyek rendes par’amenti vi­
szonyok között semmiesetre se nyugodnának 
bele a dolgok ilyetén elintézésébe. Pedig bizo­
nyos, hogy a szabadelvű pártban is sokan van­
nak olyanok, akiket, mint bennünket, a Pitreich- 
ügy elintézése nem elégített ki.

A Pitreicb-ögy foglalkoztatta ma a képviselő- 
házat s felszólalásra késztette Apponvi Albert 
grófot is, kinek naevérdekü fejtegetései őzt az 
áldatlan és politikai munkálkodásunkon njabb 
kölöncként lógó kérdést végérvényesen letár­
gyalták. Apponyi gróf véleménye igen érde­
kesen és jellemzően tükrözte vissza a közhan­
gulatot, mely bár teljesen átérzi azt a sé­
relmet, melyet a hadügyminiszter felfogása 
okozott, lehetetlennek tartja a mai prog­
resszív viszonyok között az örökös sérelmi 
politika hangoztatását. Apponyi beszédén — bár 
benne volt a Pitreich-féle felfogás kemény és 
tárgyilagos kritikája — egy gondolat vonult vé­
gig s ez, hogy lényén világosság, lássuk mc" 
először az engedményeket teljes világításban s 
azután beszeljünk a sérelmekről. Apponvi a 
maga részéről is kijelentette, hogy ha okkor 
azpk az engedmények nem lesznek kielégítők, 
ö is a küzdelem hive lesz. de a munkát el­
obstruálni, ezt helyesnek nem tarthatja. Apponvi 
gróf fejtegetései még a szabadelvű-párt nagy ré­
szére is kedvező hatást tettek s természetesen 
csak éppen az obstruálóknak nem tetszettek.

Tisza István válaszában többet, mint Apponyi 
nem mondott, legfeljebb Pitreich iránt volt el­
nézőbb, ki az udvariasságot máris honorálta. A 

az osztrák delegáció mai

ülésén — a leglojálisabbnn nyilatkozott s a diffe­
renciákat a két nyelv fáz osztrák nyelv és a 
magyar nveh-) közti különbségekre hárította, 
vagyis hogy a nemzet és nemzetiség kifejezései 
osztrák nyelven meg nem különböztethetők.

Ezzel tehát a Pilreich-inlcrmezzo nagyjából 
el van intézve s a politikai világ most teljes ér­
deklődéssel s felcsigázott kritikával várja a ína- 
gvar delegációk üléseit, hol az engedmények leg­
utolsó és visszavonhatatlan formájukban lóénak 
szőnyegre kerülni, ügy lehet s adja Isten, hogy 
akkor majd Becsben kezdjék szidni Pitroieh 
urat, ki jelenleg két meredely között balanszi- 
rezik.

hadügyminiszter

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, január 15. 

kia valóságos ostrom alá vették a háznagyi 
hivatalt a karzati jegyek miatt, mert már tegnap 
hire terjedt, hogy a képviselőház mai ülésén gróf 
Apponyi Albert föl fog szólalni. A nemzeti 
ideálok c fenkölt szellemű vezére, valahányszor 
hangoztatja szavát a nemzeti jogok védelmében, 
mindig esemény, amire legelismerőhb jelenség 
az, hogy ily napon zsúfolásig megtelnek n kar­
zatok hallgatóközönséggel. Ma is a szebbnél 
szebb női arcok, pazar toilettekben lepték el a 
karzatokat, s a nemes grófot feszült figyelemmel 
hallgatták, hogy veri vissza a közös hadügy­
minisztert kalandozásaiban a inagvav közioi/ 
teréről. J b

A mai ülésről szóló tudósításunk a következő:

A képviselőitáz ülése.
Elnök: Bérezel Dezső.
Jegyzők: lista hazy Kálmán gróf, Szöts Pál és 

Balkan László.
Elnök: Az ülést megnyitja, hitelesítteti n tegnapi 

ülés jegyzőkönyvét. Előtcrieszti az irományokat. 
Következik napirend szetiut az

ujoncmegajánlás.
Bakonyi Samu: Szándéka volt különben is fel­

szólalni a javaslat ellen, do most, hogy a közös 
h a ti u py miniszter támadásodat intézett a magyar köz- 
jog ellen, amelvekel a miniszterelnök nemcsak hogy 
vissza nem vert. sőt azonosította magát velők, kettős 
kötelessége, hogy szót emeljen ez ellen.

Boncolás alá veszi a miniszterelnöknek tegnapi 
tkjelentésáf, arnnlyl e:: a hadügyminiszternek a nép­
hadseregre vonatkozó nyilatkozatát védelmébe vette.
A miniszterelnök i-en jó pedagránsnak bizonyult, 
mikor a német nyelv szűkszavúságának tulajdoní­
totta a «nation-" kifejezést. De ez tévedés, mert a

hadügyminiszter beszédének más részében már a 
«Nationalität» kifejezést használja, tehát tud 
disztingválni, ha akar. De hogy a clilopyl hadpn- 
rancsban foglalt néptörzs kifejezés ismétlődött mc" 
Pitreich kijelentésében, azt mi sem bizonyítja job­
ban, mint az, hogy a hadügymirnszier nyilatkozatá­
ban a német, magyar, cseh és lengyel után az 
«und so weiter* is következik. Az a kiváló katona 
mint aminflnek a hadügyminisztert festette !o a mi­
niszterelnök. tudhatná, hogy az osztrák-magyar hud- 
sereg két államé s nem a nemzetiségeké. (Zajo- 
taps és helyeslés a baloldalon.) Nem fogadja el a 
javaslatot.

Drót Apponyi Albert: Az ujöncmegaiánlási javal­
latot, eddigi eljárásához híven, ezúttal is elfogadja 
Nem is akart bővebben nyilatkozni, de az osztrák 
delegációban történtek késztetik őt arra. hogy az ott 
elhangzott beszédekkel, különösen pedig a hadügy­
miniszter nyilatkozatával foglalkozzék.

Azt hiszi, hogy azok után, amiket a miniszter, Inök 
itt a Házban közjogi felfogásáról előadott, va™ nr 
osztrákok tévedtek, mikor helyeselték Pitreich nyi­
latkozatát, vagy a miniszterelnök, aki megnvu«vá.- 
eal vette azt. c J 6 ~

fiakovszky István: Kossuth is megnyugvással 
vette.

Rákosi Viktor : Az nem igaz. (Nagy zaj.)
Apponyi Albert gróf : A miniszterelnöknek igazat 

ad abban, hogy a hadügyminiszter minden szavát 
nem lehet c politikai és közjogi mérlegre helyezni 
de viszont ezen engedmény sem lehet határtalan 
mert nem lehet feltételezni egy oly kiváló intelligen­
ce« és tehetséges emberről, mint a hadügymi­
niszter ... 1

Rákosi Viktor: Ez is az első eset.
Apponyi Albert gróf: . . . hogy éppen az ellenke­

zőjét mondta annak, amit mondani akart. Nem lehet 
szó nélkül hagyni többek között azt a definíciót sem, 
hogy a hadsereg sem a németeké, sem a magyaroké.’ 
sem más nemzeteké, hanem közös hadserege az ösz- 
szes nemzeteknek. Az 1867. évi XIf. törvénycikk 
11-ik szakasza ezzel szemben világosan elismeri a 
aiagt/ar hadsereg létezését, amely az összes had­
sereg kiegészítő része. A hadügyminiszter tehát vilá­
gosan a törvény ellen beszélt és beszéde csak hű 
visszatükrőzése az illetékes körök azon felfogásá­
nak, amely csak olyan hadsereget ismer, amely a két 
államban élő összes nemzetiségeknek a hadserege. 
Az osztrákok tehát e y centralisztikus fflderaliszúkus" 
összbiroilalom c rytéges hadseregének fogalmából 
indulnak ki és mindig csak nagy kínnal sikerül egy 
oly modus vivendi» találni, amely az összetűzések­
nek elejét veszi. Miután ez a folytonos súrlódás néni 
mai keletű, néni is hibáztatja érte a mostani kor­
mányt, de annyit kér, hogy az egvenetleaségnok ezen 
forrása egyszer már végre elzárassék.

A hadügyminisztert informátorai tévedésbe ejtették 
iihhnn : , hogy Deák vagy Andrássv Gyula gróf a 
német szolgálati nyelv érdekében érveltek volna. 
Egyik államférfi sem bolvgatta a tényleges állapotot, 
annak fentartásába belenyugodtak ugvan, de nem

Magyar írók Színháza.
- A Magyarság tárcája. — 

irta.: Prém József.

Mii ti politika meddő viták posványában ten­
gődik, addig egy nagy átalakulás készül az iro­
dalmi világban.

A léha. idegen, nemzetrontó iránvnak, mely 
l oleg színházainkat megmételyezte és "egész szel-

mi világunkat megsemmisítéssel fenyegette: 
valósággal hadat üzent a komolyabb iróíc egész 
gárd tja, mely a szellemi ujjáébredés nagy mü­
vét véghez akarja vinni.

Hónapokon át zajtalanul végezte a kezdés elő­
munkálatait ez a társaság. Oly férfiak álltak a 
mozgalom élére, mint Bérezik Árpád és Herczeq 
Eorenc, akik mindketten a nemzeti irány lelkes 
előharcosai, és követték őket, szövetségre léptek 
vele mindazok, akiknek nemes vágya, hogy- iro­
dalmunk mai törekvései közt ne szakadjon e! 
végképp a magyarossá» hagyományaitól, hanem 
az európai látókör elfogadásával a nemzeti voná­
sokat is híven megtartsa és ezeket tovább fej- 
leszsze.

Nincs semmi értéke az oly irodalomnak, mely 
semmi más, mint az idegennek utánzása és hozzá 
gyönge, halvány, eltorzitoít másolása. Miért lettek 
világhírűvé kisebb nemzetek irói, mint a svédeké, 
norvégoké, dánoké? És miért az olyan, bár nagy- 
H- 'ira nézve óriás, de nyelve révén mégis távol 
álló nemzeté, mint az orosz ? Azért, mert ezek

az írók mind híven tüntetik fel népük legsajátabb 
erkölcseit, szokásait, egész lelkét.

A külföld csak azt méltányol ja az idegen Íróban, 
ami eredeti, ami nem a külföld majmolása S ez a 
méltánylás vagy elítélés a legbiztosabb fokmérő 
arra. hogy az idegenre fordított magyar Írónak, 
költőnek mennyi az igaz -értéke.

Maholnap azonban regényeink, költeményeink, 
színmüveink oly kevéssé eredetiek és magyarok, 
hogy inkább nemet vagy francia müvek fordí­
tásainak tetszenek.

Legborzasztóbb az idegen beíuívt": a eziniro- 
dulom terén s a színhazai, műsorában.

Ennek a veszedelemnek gyors elhárítása végett 
alakult a Magyar Seinjéid Szerzők Kip/esülete, 
melynea peyi Mérendő eszuicnye, u. többi közt. 
olyan színháznak létesítése, ni elv k i záróin é 
házai müveket adjon elő.

Ennek a színháznak a neve már Pro­
gramm s azért Magyar Írok Színháza lesi. a j 
neve.

Miért szükséges ez a színház"?
A Petöfl-Táraasáfs négy gyűlésén ékes szavakkal 

meggyőző érve--M.’lelki- előadásban és meg­
újuló tetszés, hehv-i/.j közt kifejtei»»- Herczel* 
Ferenc sokféle oka l

. Megdöbbentő ig, ággal óz dicséretes bátor- 
Sögga] ostoroz.:: , .-yniársRl versenyző, tisztán
üzleti sikerre ín:- kvö magánszínházak működését.

Ennek a. vetélkedésnek az oka az, hogy «a 
főváros: színművészet ma egészben véve a kül­
föld legcsekélyebb és légért ékteknebb drámái 
termékeinek tyrakodo helye». olv állítás,

melyet éppen a mi lapunk is minden alkalommal 
hangoztatott. Elenyésző szigetim c mindent el­
öntő áradat közepén a klasszikus müvek ápolása. 
Es tehetetlen, könnyen elsodorható zátonvka n 
hazai drámairodalom, mely nem tud ki'virág- 
zani.

A ^ színházak igazgatói csak arra néznek: 
mivel képesek közönséget csödileni ?

«Egyik-másik a tömeg leg,alantasabb ösztöne 
nek legvezgetéséig és fejlesztéséig sülvodt. A tö­
meg . még a frakkor és solyemruhás tömeg 
ímindenütt "'"'form-». Jóra és rosszra egyaránt 
hajló, akár ,» vermek, könnyebben lealacso­
nyítható, m.:n jiernelhetö. A színház o. tömeg 
ízlésével nu.uu.'gfti magút, közbe rendszerese: 
rofítja az izó Színház és közönség kölcsö­
nösen taszítják és vonszohák cpvmást az Ízlés­
telenségek oly mélységei felé, ahol a művészet 
\ ey irodalom szó puszta említése is vissza­
élés.»
, Evek óla mást som kapunk, mint oly darabo­

nt. melyek 1'Arisban is a leghirhedtebb színházak, 
vagyis inkább mulatók érzékcsiklandoztató é> 
közönség csödltő csalétke voltak. Ezekben a 
darabokban, igaz, van technikai készség, sokat L 
tanulhatunk töltik, kivált a kompozíció megalko­
tására nézve, de sem az a boszorkányság, sem 
oz alkalmi ötletek, melyeket, egyik-másik francia 
:ro akár a szemfényvesztő bamulalos bőkezű- 
Eóggel szór cl, mindez n sok iigvoskedés még 
sem irodaiam !

Sajnos a mi fiatal nemzedékünk lapjai ép; -o
ezeket a lélek nélküli külsőségeket sajátítják el.
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ismeri egy olyan beszédüket sem, amelyben exasse, 
va„v egvá!tálában foglalkoztak volna a nyelvkér­
déssel.

Tehát mar a nyelvkérdésbe sem fedi egymást n 
badüavminiszternék álláspontja azzal az álláspont­
tal, amelyhez a szabadelvüpárt proerammjának ösz- 
szeállitásáriál én is hozzájárultam és amely tisztán 
opportunisziikus és halasztó természetű.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Opportunisz- 
tikus, de nem halasztó természetül (Nagy zaj 
bal felől.)

Báró Kaas Ivor: Annál rosszabb, akkor lemondó
természetű!

Gróf Apponyi Albert: Akkor legalább merem állí­
tani, csak e tekintetben nincs egyértelműség a sza- 
badelpü párt tagjainak felfogásában. (Úgy van! 
balfelől.)

Ivánka Oszkár: Változik az időről-időre I
Gróf Apponyi Albert: De menjünk tovább. A 

szabadelvű pártnak pro grammjában előkelő helyet 
foglal cl a magyar honosságú tiszteknek visszalépése 
a magvar csapatokhoz.

Nézaíik most ezzel szemben a hadügyminiszter nr 
álláspontját (olvasta).

Hát t. képviselőház. auf ein Princip. Hiszen a 
magyar törvényekben érmen az az elv van kimondva 
(Úgy van ! babelől.) Lehet aztán arról szó, hogy ezen 
elv alól lobet bizonyos kivételeknek helye, ezeket a 
kivételek0! azonban aztán ismét a törvényben kellene 
megállapítani, ezzel szemben a hadügyminiszter ur 
három korlátot szab ezen elv megvalósításának. 
Kiiönösen az errysóges konkrét átalakításra nézve 
megjegyzést kell tennem, amely abban áll, hogy mi 
ezzel az egységes konkrctnál-státussal mindig akkor 
találkozunk, mikor abból valamely nemzeti kö­
vetelményünk megtagadására vagy meghátrálására 
kell következtetést vonni, (Igaz! Ugv van ! bal elöl.) 
de megszűnik ennek hatályossága akkor, mikor abból 
a nemzetre előnv származnék. Igazolni fogom azt, 
amit mondtam. A tábornoki kar a közös hadsereg és 
a honvédség között szintén egy egységes konkretuál- 
slálust képez. Mon l á1: még nekem a; ár a t. miniszter­
elnök ur, akár a t. honvédelmi miniszter ur, hogy 
miért történik az, hogy mikor a honvédséghez át­
helyezik a jelesebb magyar honosságú táborno­
kokat, azokra nézve a honvédséghez való áthe­
lyezés a hadosztályparancsnoksággal az ő katonai 
pályáink sirbadőlését jelenti, (Igaz! Ugv van! 
ballelő] ) és hogv az egyetlen módi Kovács György 
kivételével a konkrétnál státus egységének nagyobb 
dicsőségére sohasem tő«Iónt meg az, hogy egy ma­
gvar tábornok, aki a honvédségnél a hadosztály- 
parancsnoki állást a legnagyobb képességgel, lelki­
ismeretességgel és eredménynyel tölti be, a hadtest- 
parancsnokságig felvinné. Ha van egységes konkrétnál 
i-tátus. akkor annak érvényesülni kell akkor is. ami­
kor abból a magyar nemzette előny származhat!!;. 
(Helyeslés balfelöl)

Áttérve n katonai oktatás kérdésé . meg­
jegyzi, hogy sem Magyarország jogos igényéinek, 
sem magának a szabadelvű párt által felállított ka­
tonai programmnak eleget nem leite ..

Már egész kis gárdája van a magyar operette- 
iróknak, kik messze elkerülik n hazai tárgyakat, 
hanem idegen országokban kalandoznak, idegen 
alakokat szerepeltetnek, idegen és tegyük hozzá 
alantas szellemet csempésznek a magyar szín­
padokra.

Persze, könnyű a kész idegen mintákat utá­
nozni.

Az*án a bohózat-íróink! Ök is csak az idegent 
utánozzák. Könnyű szerrel átveszik az idegen 
sablont és amit alkotni vélnek, abban semmi 
nemzeti, semmi magyar nincs. Színházaink igaz­
gatói csak az alsóbb genre-1 szerelik, ezzel spe­
kulálnak a közönség ízlésére és erszényére s 
azért a Dalai irók, kik o színházak számára dol­
goznak, mi mást imának, mint selejtes oj «ereit c- 
librettókat és fi ivói erkölcstelen bohózatokat. Ez 
az üzleti érdek máris megrontotta azt a tehetsé­
ges fia'al irót. kilói oly sokat váriunk s aki lct?- 
iijabb színpadi munkájában a magyar bohózat 
cégére alatt már a francia bohózatot (mindenféle 
vetközödéseivel) s az angol clown - operolto-1 
(ennek gimnasztikái mutatványaival) egyszerre 
utánozza.

A Magvar írók Színházára azért égető szük­
ség van. Bőven kitejtem más alkalommal ennek 
célját. Most csak örömmel jegyzem fel, hogy uia- 
P'fására már széles mozgalom indult meg. A nem­
zeti szellőm ujjáébredését pedig szívből üt! ö- 
z.ölj ük 1

i

I

Arról, amit a hadügyminiszter a kadétiskolákra 
nézve mond. nem szólok, mert teljesen igaz, amit a 
miniszterelnök ur mondott, hogy t i. azoknak a 
fejtegetéseknek az értéke a szabadelvű párt pro- 
grammjában foglalt intenciókkal megegyező, vagy 
meg n°m egyező volta csak akkor lesz megbírál­
ható, ha tüzetes felvilágosítást, ha konkrét adatokat 
fogunk kapni, hogy minő tantárgyak azok és itt 
előre ligveiineztetem arra, hogy nemcsak a tantár­
gyakat, de főleg és első sorban a tanórák számát is 
tekintetbe kell venni. (Helyeslés balfelől.)

De t. képviselőház, annál meglepőbb volt reám 
nézve az, mit a közös hadügyminiszter ur a reál­
iskolákra vonatkozólag mondott.

Azt mondja a közös hadügvmin'szter ur, hogy az 
alreáliskolákban a jelenlegi tantervnek a módosi- i 
tása csak abban állana, hogy a magyar nyelv inten- I 
zivehb művelése vétetik célba. Ez az első két ősz- j 
lábban estik egyes órákban történnék és csak a j 
harmadik é.s negyedik évfolyamban történnék az, t 
hogy egvos tantárgyak «Einige Gegcnslende» magyarul ■ 
adassanak elő. j

Ivánka Oszkár: Van egy kis különbség!
Holló Lajos: Milyen szemfényvesztés ez!
Apponyi Albert gróf: Ha itten, t. képviselőház, i 

nincs hiba a lapok jelentésében, hát akkor a nyilat­
kozatnak ez a része egyenesen megdöbbeni ö. (Ugv 
van ! Ugv van! a baloldalon)

Előre bocsátom, t. képviselőhöz, hogy a katonai j 
alreáliskolákra nézve tulajdonképpen az a hitem: ; 
a t'Tiun crrirro delendam esne. különösen, ha azok í 
közös intézetek. Ha ezek. mint közös intézetek le- j 
feznek, ezen alreáliskoláha olyan gyerekek jönnek be, 
akik egyenesen a megvár nevelésből mennek oda.

Ráró Kaas Ivor: Dehogy onnan!
Gróf Anpcnyi Albert: . . . hogy ha Magyarország- . 

bél jönnek . . .
Báró Kaas Ivor: Igen, de nem onnan hozzál: be!
Gróf Apponyi Albert: Ila az a vezérszempont — 

amint a szabadelvű párt katonai proerammjának ezen 
pontján, az volt az eevik vezérszempont — liogv az 
ezen intézetekbe belépő if ak nvrlvi nehézségekkel 
ne küzdjenek, hát hol van inkább szükség arra, 
hogv a tantárgyaknak, itt azután majdan összessége 
magyarul adassák elő. mint éppen v.z alroáüsko'ák- 
nak első két osztályában ?

Ha itt nem forog fenn hiba a hadügyminiszter ur 
beszédének reprodukciójában, nem vagyok képes 
megérteni a szabadelvű párt katonai pro.orammiában 
ioglalt intunciőkka'i azt, hogy a katonai ah-eáliskolák- 
ban a magyar nyelv oktatásával ekként bánjanak el. 
Ezek után nem csodálkozom azon, hogy azok az 
osztrák pártok, amelyek az osztrák delegáció költ­
ségvetési bizottságában összegyűltek, a legna­
gyobb lelkesedéssel és elragadtatással szavaz­
tak bizalmat a had ügymi' iszternek, (Úgy van 1 Úgy 
van' bal.elől.) hogy külön sen megnyugtatódnak 
magát, ámbár mégis még némelv aggodalom íen- 
tartáenval, egv szintén nagyon tiszteletre méltó, 
nagyjelentőségű férfiú, a volt osztrák igazság- 
ügyminiszter (Mozgás balfelől.), akinek közjogi 
kezdeményezése odáig indult, hogv ö szerinte 
a hadsereg tagjai polgári életükben lehetnek 
uevan nemzet szerint él'ampolgárok ((Elénk de­
rültség és mozgás a bal- és szélsöbnloldalon), 
összes polcári vonatkozásaikban: «in allen Zi­
vilen Beziehungen; dass jedoch in der Armee in 
allen zuständiges, allen gegebenes militärisches Bür­
gerrecht existirt.« (Mozgás és élénk derültség a 
bal- és szélsőbal oldalon.)

Rákosi Viktor: Kitömni való! Legelőre kell 
küldeni 1

Pap Zoltán : A" osztrákok már egészen megbo­
londultak 1 (Mozgás a jobboldalon.)

Rákosi Viktor: Fz a döntő körök gondolkozása 1 
Az osztrák császár is így gondolkozik. (Mozgás és 
zaj a jobboldalon, Elnök csenget.)

Guzáth Ferenc: De nem lehet nyugodni: lesz uj 
választási törvény.

Rákosi Viktor: Az osztrák császár is így gondol­
kozik 1 Kedves emhetn különben az igazságügyim- 
nisztcr. (Mozgás c jobboldalon. Zaj. Elnök csenget. 
Halljuk ')

Gróf Apponyi Albert: Mondom, nem csodálkozom 
r.nn'.'ta a ton. ‘ hogv azok. (Halljuk ! Halijuk!) akik 
jlyen lelfugá =o!:hó! kiindulva abból a minálunk re- 
ménvk-’nt derengő *»j napból, liogy Magyarország 
n°m éli és közjogi igényei nagyobb mértékű kielé- 
"iféf fognak találni a hadsereg intézményeiben, 
'csak ngcodahnakat mentettek, hogy azok ezen aggo­
dalmaikban masukat megnyugtatva érez.hetik. De én 
azt találom, hogy ebi cn a megnyugvásban nem osz­
tozhatunk mi.

A legégetőbb érdeke az oiszégnak a:-, hogy ezek 
a kérdések dűlőre hozassanak, hogy ezekben a kér­
désekben no egyes, tőhbé-kevésbbó szerencsésen 
Ke nudázott. a milieu hangulatához alkalmazott. 
V'ihtié-kevésbhó illetékes nyilatkozatokból nyerjünk 
felvilágosítást, hanem hogy lássuk a tényeket. (Elénk

helyeslés a bal- és szélsöbnloldalon. Mozgás. Elnök 
csenget.)

Felhívást intéz egyfelől a kormányhoz, hogv azt a 
homályt, amely sűrűbben nehezedik a katonai rotor­
nak lövőjére ma, mint előbb, miéi- bh oszlassa eh 
annak a programúinak teljes erélvlvel. a maga ere­
deti szellemében való keresztülvitele által, amelynek 
keresztülvitelére vállalkozott. Másfelől felhívást intéz 
a szélső baloldalhoz is, hogv ne állja ntját annak 
(Elénk helyeslés. Ugv van ! Úgy van 1 johbfelől és a 
szélsőbaloldal n. Nagv znj balfelől. Elnök csenget.) 
hogy a nemzetre nézve szükséges világosság legyen, 
hanem tegyék lehetővé azt. liogv tények alapján bí­
rálatot mondhassanak a1 eleit. (Elénk helveelés. Ugv 
van ! Úgy van 1 johbfelől. Nagv zaj balfelől.)

Holló Lajos: Ilyen harcot n°m lehet elölről kez­
deni ! (Általános nagy zaj. Elnök ismételten 
csenget.)

Báró Kaas Ivor: Tényeket! Tényeket.!
Gróf Anponvi Alb°rt: . . . tegyék lehetővé, hogv 

minél előbb nbim a helyzetbe üssünk, hogy tények 
alapján mondhassunk bírálatot afelett, hogy vájjon 
a kormány tnd-e, akar-e annak, amire vállalkozott, 
tel es erélvlvel érvénvt szerezni. (Mozgás és zaj bal­
felől.)

Báró Kaas Ivor : Hallottuk már tegnap !
Gróf Annonyi Albert : Ha az a nemzeti felbuzdu­

lás. amelynek n Ház ezen oldala által (a baloldalra mu­
tat) folytatott küzdelem az eredménye, ha az. fel­
buzdulás komoly, erőteljes, olyan, amely ebhez a 
küzdelemhez méltó, hát akkor ebben meg fogjuk 
találni ár.a az esetre, ha a ' ■ rmánv feladata magas­
latán nem áll, az (rőt mm. hogy normális alkotmá­
nyos küzdelemmel útját álltuk mind ennek és akkor 
engem a küzdőit első sorában fognak találni. (Elénk 
éljenzés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Rosenberg Gyula : Helyeselni és obíítruálni nem 
lehet 1

Eakovszky István: Azt az ui báróktól tanuljuk 
majd meg 1 (Egy hang a jobboldalon; Es a régi ka­
marástól 1 Zaj.)

Gióf Apponyi Albert -. De, hogv ide eljuthassunk, 
art a az első lépés a parlamenti állapotok helyreál­
lítása. (Elénk helyeslés a jobb- és szélsőbaloldalon.) 
Lehetővé tétele alkot mánytörvénveinknek, jele­
sen választási törvényeink ama reformjának is, 
amely biztosítékot nyújt a nemzetnek arra, 
hogv" akarata a választásokon teljesen érvénye­
süljön. (Elénk helyeslés a jobboldalon és a szélső­
baloldalon.) Mindenekelőtt fiat lux és azt tartom, 
hogy az otszág érdeke, ellen vét mindenki, aki a 
világosság bekövetkezésének idejét eltolja, meggá­
tolta. A törvényjavaslatot elfogadom. (Hosszantartó 
élénk helyeslés, taps johbfelől és a szélsőbal­
oldalon.)

Elnök: Az ülést őt percre felfüggeszti.
Gróf Tisza István miniszterelnök: Apponyi be­

széd ének záró passzusához egész melegséggel csat­
lakozik. (Zajongás a halo'dalon.) Sóvárogva várja 
már, hogy a leitek mezejére lépjen. Ha módot és 
időt adnak arra. hogy a delegáció tárgyalhasson s 
abból ki olvólag megvalósíthassák azokat a nemzet: 
engedményeket, amelyekre a kormány Ígéretet tett, 
akkor szívesen veszi az ostromló kritikát. Helyes 
Apponyi azon kijelenlése, hogy az osztrák közjogi 
személyek a mi közjogunkról való véleménye irre­
leváns. Egv pár rövid kijelentést akar még tenni Pit­
re ich beszédére. Hogy ő is megnyugvást talált 
Pitreich beszédéből, erre nézve ismételheti azt. 
amit tegnap mondott. Pitreich nem köz'ogi kérdé­
sekről beszélt. I Nevetés halról.) Hiszi, hogy minden 
komoly faktor Ausztriában nem akarja azt, hogy mi 
a mi közjogunkat az osztrákokra o' tro áljuk s vi­
szont ök az osztrák közjogot mi ránk oktrojálják. 
(Zaj halról.) Pitreioh kivárt minden közjogi fejtege­
tést, tisztán az 1867 : XII. t.-c. alap ún katonai célsze­
rűség és szakszerűség alapján beszélt. Tehát Apponyi 
téved, mikor más alapon fogja tel Pitro ch beszédét. 
Pitreich ne k esze ágában sem volt n hadsereg jogi ter­
mészetét definiálni. Apponyi különbséget lát a ma­
gyar vezényleti nyelvre nézve Pitreioh beszéde és a 
szabadelvű párt pro grammja között. Ezt a nézetei 
nem osztja. Mert a kettő egv. A hadügyminiszter 
katonai szempontból, a szabadelvű párt pedig poli­
tikai szempontból magyarázta a vozénvnvelvet. tehát 
csuk ez a különbség. Anponvi beszédének többi rész­
letére most nőni tci jeezkedik ki.

Ivánka Oszkár: Majd a választások után. (Zaj 
jobbról.)

T-sza István: Ugv látszik, a képviselő ur válasz­
tási rögeszmében szenved. (Tetszés jobbról.) Cso­
dálja, hogy amikor egv Apponyinalc ad a miniszter- 
elnök választ, ily magas színvonalon álló közbeszó­
lóé történik. (Telszés jobbról, zaj balról.) Engedje 
meg a Ház, hogv fe'olv,lehasson Pitreichnek egy 
őravni ezelőtt mondott beszédéből egy passzust.

Karts Ivor báró: Kölosönös biztositó szövetkezeI 
Tisza v* Pitreich közt, (Za>.)

Tisza István: Különben Pitreich ma tartott be­
szedjének egész tenorja az, hogy Magyarország tőr-
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v^nvps ál'nnotiif is az ország jogait respektálja. 
{Olvassa Pitreich brezédét). A badflgvminiszter 
ni jelen li, hogy távol áll tőle, hogy Magyaror­
szág jogállását s állami nyelvit érinteni, " ragv 
korlátozni akarta volna. Ivánkának arra a kőz- 
beezóWsára. hogy neki muszáj Pilreichet védeni, 
kijelenti, hogy csak egv muszájt ismer, még 
pedig ami az ország érdekeit parancsolja védeni’ 
(Zajos helyeslés jobbról.)

Darán*j Ferenc: (Felkiáltások: Holnap! Szavaz­
zunk ! Elnök csönget s már meg akarja engedni, ho«v 
Darányi holnap beszélhessen, do Tisza felküldi az 
elnökhöz Feililzschot s igy Darányinak ma kellett be­
szédét elmondani.) Szintén Pitreich beszédét bírálja 
s minden tekintetben magáévá teszi Apnonvi fejte­
getéseit. • J

Elnök azután szavazás alá bocsáitja Tisza indít­
ványát, hogy a Ház holnaptól kezdve délután 3 
óráig tartson ülést. A Ház az indítványt elfogadta. 
Bemutatta az újonnan megválasztott képviselőnek, 
gróf Károlyi Györgynek a megbízó levelét. Megálla­
pítja a holnapi ülés napirendjét s az 

illés 2 órakor végződik.

TÁVIRATOK.
A kelet-ázsiai bonyodalom.

Budapest, január 1ö.
A búbom veszedelme most már teljesen el­

it ári foltnak tekinthető, ha ugyan igaz az, hogy a 
cár újévi beszédjében tényleg kijelentette, hogy 
egész befolyását latba véli a béke fentarlása 
érdekében. Melyik orosz kormány volna az, 
amely n cár akaratával dacolni merne. Ha n 
••ár a háborút nem akarja, akkor nem lesz bá­
bom s ha a cár ezt az elhatározását hivatalo­
san és nyilvánosan ki is jelenti, akkor az orosz 
kormány huszonnégy óra alatt lefúj minden 
harci készülődést és másik huszonnégy óra 
alatt megtalálja a Japánnal való modus vi- 
vendit.

Ha tehát alábbi értesülésünk megfelel a való­
ságnak, akkor a japán-orosz konfliktus legalább 
ez idő szerint és pedig jó időre elintézettnek te­
kinthető s cl lehetünk rá készülve, hogy a hír­
forrásokból a kardesörtetés és puskaropogtatás 
néhány napon belül kimarad.

Mai távirataink a következők:

Nöw-York, jón, 15. 
Szentpétervári távirat szerint a cár a téli pa­

lotában az újévi fogadtatás alkalmával kijelen­
tette, hogy egész befolgását érvényesíteni akarja 
arra nézve, hogy jentartassék a béke a távol 
Keleten.

Washington, jan. 15.
A japán követ közölte llay államtitkárral, hogy 

' Japán felelete az összes fontos orosz előterjesztések 
visszautasítását tartalmazza. Mig Japán elleninditvá- 
Dvai olyan jellegűek, hogy alig elfogadhatók, miért 
is Tokióban nagyon komolynak látják a hely 
zetet.

í minok Rámában kellett volna megtörténnie, ezideig
elhalasztották, aminek oka a porta. Az aláírás való­
színűleg a napok folyamán megtörténik.

Konstantinápoly, január 15. Majdnem teljesen ki­
elégítő a portának e hó 10-én adott felelete, mely­
ről a külföldi kritika kedvezőtlen volt. Különösen 
szó volt a harmadik, a közigazgatási beosztást tár­
gyszó. az ötödik, a szökevények amnesztiáját és 
visszahonosításit, valamint a leégett és feldúlt há­
zakért adandó kárpótlást tárgyszó, meg az odó 
alól való felmentésre vonatkozó hetedik és nyolcadik 
pontról, mely utóbbi a reformkövetelések sürgős 
végrehajtását és esetleges tökéletesítését tartalmazza. 
Várható volt. hogy a porta a többi pontoknál, külö­
nösen az első, a polgári ügynökökre vonatkozó fő­
pontnál és a második pontnál, melv a csendőr­
ség újjászervezéséről szól, kifogásokat fog emelni 
Török részről azért is tettek kifogást, hogy 
az entente-hatalmak időrabló tárgyalásokba bo­
csátkozzanak, miközben n porta különböző kor­
látozások elérését reméli. Ezúttal a portá­
nak ama törekvése, hogy a mfirzslegi proerammpon- 
tokat lehetőleg redukálja és azokhoz különbözőt 
hozzátoldjon. nem jelentékeny és valószínűleg nem 
fogja zavarni a polgári ügynökök és a csendőrség 
újjászervezői munkálkodásának megkezdését, mert 

I elhatározták, hogy szem előtt tartják amaz ígéretü­
ket. hogy a szuveréniiásf és a statuskvót szemmel 
tartják, másfelől azonban nem hajlandók a porta 
jogosulatlan kicsinyes kifogásait, melyeknek szán­
déka egyedül a reformakció halogatása, figyelembe 
venni. A portának közlései végén lett ujal-b kíván­
sága Bulgáriának békés értelemben va'ó befolváeolá- 
ára. már előbb meghallgatásra talált és a megfelelő 
al ció folyamatban van.

Szombat, 1904. január 16.

Berlin, jan. 15.
Féfervártél táviratozzék a Berliner Localanzeiger- 

nek, hogy a béke eshetőségei növekedtek. A cár a 
legutolsó minisztertanácson, amelyen a kelet-ázsiai 
helyzetet tárgyalták, a leghatározottabban kívánta a 
béke fentarlását és azt mondotta, hogy nem haj­
landó bizonyos érdekekért kockára tenni és esetleg 
feláldozni egész országa és népeinek sorsát.

A török reformok.
Konstantinápoly, január 15. Sem a porta, sem a 

nagykövetségek nem kaptak megerősítést ama szera- 
jevói hirt illetőleg, hogy 4000 albán elzárta volna a 
SkutarihóI Prizrendbe vezető „ta{, hogy ellenszegül­
jön a hatalmak refomkőveteléseinék.

Konstantinápoly, január 14. A csenclőrfőparancs- 
nok orosz, francia és angol segédei szombaton ér­
keznek ide. A többiek is nemsokára megjönnek. De 
Georgia hadosztály-tábornok szerződésének aláírását.

i
Budapest, január 1ö.

— (Időjárás.) A depresszió Skandinávia felé ke­
rült a maximum pedig délnyugatra vonult. Európa 
időjárása enyhe, esős és jobbára szeles jellegű voll.

Hazánkban a hőmérséklet tovább emelkedett és 
ma reggel bevés kivétellel mindenüit a 0 fok fölött 
van. Az erdélyi részeket kivéve az idő csapadékos 
jellegű, legtöbb csapadék esett délnyugaton és észak­
keleten.

Jóslat:
Lényegtelen hőváltozással változékony idő várható, 

helvcnkint csapadékkal.
Hőmérséklet: -j- t 2 C. fok.
— OJj királyi tanácsos.) A király Tusa Gyula 

pénzügyi tanácsos és sepsiszentgyörgyi pénzű . igaz­
gatónak, hfl és buzgó szolgálata elismeréséül.'a" ki­
rályi tanácsosi címet díjmentesen adománvoyta.

— (A svéd királyi pár Abbáziában.) Abbáziá­
ban erősen készülődnek a svéd királyi pár fogad­
tatásara, akik február hónapban . érkeznek oda 
A királyné valószínű már február közepén érke- 
zik Abbáziába, mig a király csak február végén 
indul el hazulról. A királyi pár május végéi«* 
marad Abbáziában. A királyi pár kíséretében 
LO—t.o személy lesz. A királyi uár a «Villa 
Jeanette»-bcn fog lakni.

* (Requiem Kloti'd fóhevcegki«as?zonyért)
I turnéból táviratozzék: József főherceg villájában 
levő kápolnában tegnap az elhunyt Ktotild főherceg- 
nőért requiem volt, amelyet liukamcs plébános 
celebrált és melyen az egész főherceg! család jelen 
voll. Később a bcnediklinusok templomában volt 
requiem, amelyen a hclvhe'i notabiiitások is ré»7t 
veitek.

— (Lipót bajor herceg Budapesten.) f.ipóf bajor
herceg tegnap délután 1 óra 45 perckor a nyűgöt! 
pályaudvaron szárnysegédével a fővárosba érkezett 
József Ágast főhet Al Ili zta here« lá­
togatására. A here»;' József főherceg fogatán halla­
tott a királyi palotába, ahol gróf Apponyi Laios 
udvarnagy és Calle. Antal várkapitány fogadták. 
I.ipót herceg nPztvelt 0 órakor a csuUdi ebéden s 
ói jel 1 óra 81) porckor exprcse-vonattal visszautazott 
Béé* be. A jövő héten ezerdán érkezik Budapestre az 
ifjú fóhcrccgi-p.ár látogatására Gizella baior her­
cegnő több napi tartózkodásin.

— (Spencer Herbert végrendelete.) !•;. • ,in„„;
ujság szerint Sponrer Herbert végrendeltében a-f 
rendeli, hogy h.vycléKt R Leíró szociológia cimü 
nagy müvének rdit , amo yet j
hiány miatt eddig nem ötötök bei-.:jutni; szerkesztőül 
'tedder Henry», as Athena,„m-klub titkárát ajánlja. 
Duncan Dávidot megbízza őnóletrsjzánek belejezé- 
íével, végül utasít,*iok; t ad boltieelénck elégetésére

és eltemetésére. Megmondja, hogy temetésén semmi-
féle vallásos szertartást ne végezzenek s hogy hamvai 
fölé csak halála után két hónappal emeljenek sír­
emléket.

(Ismét katasztrófa egy fővárosi gyárban.) Ma
reggel ismét veszedelmes katasztrófa történt, szintén 
a Külső Soroksári-uton, az 52-ik szám alatt levő 
Heidclberg-féle vegyészeti gyárban, amelv dr. Heidel­
berg Tivadar tulajdona. Ugyanabban a helyiségben 
történt a robbanás, ahol két esztendővel ezelőtt mn 
nagyobb tűz pusztított: a benzol-destilláló helyisé­
ben. A robbanás reggel ti órakor támadt túlhevítő 
következtében. A benzolgázok meggyulladlak, a me- 
nyezet átégett s a tűz belekapott ez első emeleten 
levő láda-raktárba. A tűz rendkívül veszedelmes 
volt, mert a deslilláló helyiség körül robbanó anva- 
gokkal telt kazánok és tartályok voltak elhelyezve* 
A tüzőrség nagy készültséggel vr null ki. Elsőnél 
érkezett meg a IX. kér. és központi tüzőrség, nyom* 
han utána n VIII. kor.. VH. kér. és önkéntes tüzőrsécek 
Janicsek felügyelő és Blaschnek seg altiszt vezet,- 
vei. A tüzőrségek rergel kilen- óráig elföjtoaák a 
veszedelmet. Emberéletben szerencsére kár nem esett, 
mert a robbanás idejében n munkások zöme nem 
volt még a gyártelepen. Azok ir, akik ott voltak,má.-- 
íelé és szétszórtan foglalatoskodtak a vegyészeti 
gyátban ugv, hogy a robbanás épp úgy nem telt 
kárt az emberekben most, mint ahogy megkímélte 
ugyancsak ebben a gvárU.ti az emberéletet egy ha­
sonló természetű robbanás, amely a múlt esztendő, 
ben a húsvéti ünnepek alatt történt, a munkások 
ebéd idejében. A kár körülbelül harmincezer koro­
nára tehető, mert az elégett drága benzinanyagon 
kívül a felrobbant tartályépitmény is teljesen "meg­
semmisült. A tüzvizsgálatot még a mai nap folyamán 
megtartják.

A rendőri sajtóiroda a tűzi öl a kővetkezőket 
jelenti:

«Ma reggel 5 óra tájban n Külső Soroksári-ut 52. 
szám alatti vegyészeti gyárban, mely dr. Heidelberg 
Tivadar tulajdonát képezi, a benzintisztiió műhely­
ben ezideig még meg nem állapított okbél robbanás 
történt. Felrobbant a benzin'iszliió tartályban levő 
benzin. A robbanással keletkezett tűz a műhely 
menvezetén ál égve. elhamvasztotta a felette, az eb , 
emeleten levő ládaraktárt. A tűzoltóságnak e«v órai 
hosszas munka után sikerűit a tüzet lokalizálniuk, 
de így is. az égés kót-három óráig tartott Sérül 
nem történt,. A kár nagyságát még nem állapítottál 
meg». 1

— ÍA tál pasi forrongás.) Aradi tudósítónk 
jelenti: A talpas! anarchikus állapotok miatt a 
megye részéről megindult hivatalos vizsgálatéi 
Csuhay Gyula, a kisjenői járás főszolga - ... 
hdes Elemér szolgabiró vezetik. Tegnap kezdet­
ték me," a helyszínén a kihallgatásokat. A h-lv- 
z.et megvilágítva természetesen csak napol, 
múlva lesz, xng\ meg akkor sont. Annyi ki- 
szivárgott, hogy az elégiilctlenek főképp 
községi számadó'-de lanyha ellenőrzését ki­
fogásol iák az elöljáróság részéről s azokb 
követeltek bepillantást. A jegyző azonban 
ezt megtagadta. A párbérkérdés j, telette 
komplikálta a helyzetet, nmelvet kíméletlenül 
hajtottak he minden alkalommal — közigazga- 
t,isi ülőn. Emellett a fehér-körösi ármentesitö 
lur.-nlat ro hatalmas terheket a községre, amely­
nek szocialista népe mindezt a jegyző rovására 
irja. Sok más dolgot kell még persze itt. tisz­
tázni s most egyelőre csak arra szorítkozhat a 
hatóság, hogy a kedélyek, a hangulat teljes me. 
nyugvását lássa s azután lát hozzá vaskézzel a 
szanálásba.

(Magyar lovak Japátiban.) Orc -zorszá" é 
Japán közt mindegyre jobban kiélesedik a vúzi.iv, 
és a háború kitörését n szélső Keletről étkező táv­
irati jelentések elkerülhetetlennek :m ruhák. Japán 
nagyban készülődik is már a hosszabb háborúra, 
áruit it hatalmas Oroszországjai készül megvívni. 1 
mellett szól az az eset is, hogy egy japán mesbizoV, 
mint már említettük, nagyobb sürgős mevvenilelé 
tmt a fiumei torpedópy,árban a legtnabb fajta törpe- 
(tokból. Most még arról értesülünk, hogy J;ipán |,nt 
cvlokta nagyobb lóvásárlást akar tenni Macvaror- 
?.">n. A lovakat, mint annak idején a délá’tikai I 
bőm alkalmával, szintén Fiumében szállítanák L - 
Jéta. I .t az. értesülésünket nu-geröeili egv bécsi 
jcicntcs I-, mely szerint Hzaguri japán tüzérségi v

. :
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Muhicsi lovassági őrnagyok Becsbe érkeztek, hon­
nan Magyarország nyugati vármegyéibe utaznak 
tüzérségi és lovassági szolgálatra alkalma- lovak 
bevásárlása coljából.

__ (Megenyhii t az id8.) Az idő tegnap este óta
feltűnően megenyhült s nagy loes-pocs van az utcá­
kon. A hőmérő a délelőtt folyamán -f- 4 fokra emel­
kedett s a meleg idő a Dunán is mutatja nyomát. 
A főváros határában s a főváros mentén, a partokon 
erősen állott jég annyira meglazult, hogy ma dél­
előtt. az éjjelt langyos eső következtében majd min­
denütt szétmált s zárásnak indult. A Duna különben 
men alacsony, amennyiben a fővárosnál $16 centi­
méteren áll. Ha az idő így marad, hamarosan na­
gyobb mérvű áradás lesz.

__ (A feketegolyó halottja.! Mint érseknjoári tu­
dósítónk jelenti, Misik Kálmán joghallgató, aki az 
érssknjoári vasúti állomáson agyonlőtte magit, ha­
lála előtt a következő megható levelet intézte Bánik 
Imre irsekujvári gimnáziumi tanárhoz:

Tekintetes Darák Imre tanár urnák Helyben. Bo­
csásson meg. hogy ily terhes dolog teljesiiésére ko­
réin. de nem ismerek senkit, kit jobb akarómnak 
tartanék, mint szeretett tanár urat tudva azt, hogy 
mindig jó sziveid vi • Itatott irántunk, de inog nnyá- 
mékra is jobb, mintha idegentől tudják meg, ez bírt 
rá, h "v felkérjem, hogy szegény, jó anyámmal kö­
zölje a réinbö bírt. Tea cm oki amerikai párbaj. A 
történet rövid. !' ’•nr\ állítólagos sikereim miatt,
összezördülés, b Mlr: m :i kis lánvt jelenlétemben 
megsértette óe nem .. -érettem, sót még most sem 
szerelem, kény n> : v< u pofi1 ütni. Alkalomszerű
volt mindkettői x í .pofa es ha nem akartam
gyávának feltűnni. ' a elő! nem térhettem 
ki. A közvetlen ok, lio .» a <. .okrából nem kapott, 
ni pedig, bár nem vágyód nm, igen. Ezt nem tudta 
elviselni és mint a mellék- !t levélből látszik 10íi2. 
január 2-án, tehát két éve. hoov felpofoztam. M ,; 
leltem sok min-ie-it megmagya-íz. Kérésem, legyen 
szives még ma kimenni, szeretett anvámékat a vég­
zetes csapásra clőkésziieni. Tegnap otthon voltam, 
mert anélkül, liogv tőlük elbúcsúztam volna, nem 
tudtam volna meghalni. Szegény jó anyámék ! Még 
tegnap mennyi mindent reméltek, amelv csak arra 
szolgált, hogy valamit észre ne vegyenek és bár 
most úgyis tudni fogják, hogy biu reménykedés volt, 
kerje ki nevemben bocsánatukat. Már most egy hónapja, 
hogy otthon voltam, meg nksrlam tenni, de nem volt 
rá lelkem. Most itt a végső határ. Végkivánságom, le­
nen szerény temetésem. Síromnál a cigány húzza el: 
Édes anvám is volt nekem és Ha kimegyek a te­
mető árkába, azután Szomorú fűz hervadt lombja 
és Beteg vagyok kezdetű nótáimat Tegyék kezembe 
a nálam levő papírszalagot, szegfűt és szárított 
ibolyát. Egy közönséges levélkoszorura. amelyben 
tizenhárom őszi fehér rózsa legyen, tegyenek sötét 
vörös szalagot e felírással : Ne boruljon más a ko­
porsómra, csak egy csokor őszi fehér rózsa. Posten 
nem hagytam semmit, csak atyai örökségemmel fe­
dezhető adósságot és mélységes bánatot. Ne kutas­
sák pesti életem mikéntjét Szeressék ezután is sze­
rencsétlen enyéimet. No boncoltanak föl. Irántam 
való eddigi jóindulatukért és mostani kérésem tel 
ekéséért köszönetét mondok, minden jót kívánok. 
Kedves Teri néni kezét csókolom, üdvözli boldogta­
lan rokona Kálmán.

— (Vak tiizilárma egy színházban.) Csak 
most érkezik hir egy nagy pánikról, amely a 
múlt héten történt a renalt városi színházban 
és könnyen végzetessé válhatott volna. A múlt 
pénteken a revali színházban zsúfolt nézőtér 
előtt került színre egy orosz operett. Előadás 
közben, éppen legördült a függöny, amikor tűz- 
oltókocsik robogtak el a színház előtt trombi­
tálva. A közönség megrémült s a kijárások felé 
menekült. Irtózta tó pánik támadt különösen u 
zsúfolásig megtelt karzaton. A menekülők egy­

mást taposták le és segélvkiáltiisok töltötték Le 
ti nézőteret. Ebben a kétségbeejtő kavarodásban 

gy néző a földszintről lekiáltott a zenekarba, 
hogy játszszanak egy indulót Ez használt. A vig 
uduló megnyugtatta a karzat közönségét s ami-

1 nyomban azután felhúzták a függönyt, hogy 
I- iyíiissák az előadást, sietett mindenki elfoglalni 

■ vét. De az operettet nem lehetett befejezni,
1 a karzaton temérdek sokan megsebesültek 

y tolongásban és azoknak elszállítása 
! időt veit. igénybe.

J — (Házasság.) Dr. Skablics - időn szolgabiró és 
I es. es hir. tartalékos huszárhadnagy tegnap vez.ette 

oltárhoz Zala-Égerszögen dr. Háry István megyei 
löorvos és földbirtokos s neje: ssül. Oszterhubcr 
Ferike leányát, Lenkét, Násznagyok voltak a meny­
asszony részéről Oszterhubcr László kir. táblai biró 
és fíaboss Kálmán nyug. tábornok; a vőlegény ré­
sziről 'lallián Andor nagybirtokos és Szfits Béla 
mérnök. A fiatal pár Nápolyba utazott.

— (Katonaság Bavanietén.) Több ízben 
adtunk már hirt a délvidéki elfajult szociálista- 
mozcalmakról, melyek egyes községek rendjét 
valósággal fenekestül felforgatták. A határszéli 
liaoaniste községben a legmegdöbbentőbbek az 
állapotok. Ugvannyira, hogy — mint pancsnvai 
tudósítónk jelenti — a valóságos anarchisztikus 
jellegű mozgalmak megfékezésére tegnap Pan- 
csováról két század gyalogság vezényeltetett ki 
Bavun'stéro. A katonaság ugyancsak lelohosz- 
totta a békétlenkedölc harcias kedvét, akik még 
a minap fenyegelődztek a hatóságok elkergetésó- 
vel és a szerbiai királygyilkosság tanulságainak 
alkalmazásával. A katonaság félévig marad 
fiaoanistén és ellátási költségei a község pénz­
tárát fogják terhelni.

— (Mag-are lenes tüntetés Zágrábban.) Néhány 
hónapié elhall ontott a magyarellenes tüntetés zaja 
Horvátországban, de tegnapelőtt és tegnap megint 
nagy zavargás volt Zágrábban. Mint egy távirat 
jelenti, a tűnt tök beoerték az államvasutak iizlet- 
vezetóségének. a magyar királyi postának és a 
Már ott ne Xovine cimü hivatalos lap épületének 
ablakait.

— (Tizenhétezer forint eny bélyegért.)
Londonban tegnap egy7 2 nennys kék Mauritius* 
postabélvegct, melyet 1847-ben adtak ki, árve­
résen 1430 font sterlingért vásároltak meg. Ez 
a legnagyobb összeg, amelyet valaha postabé- 
lyepórt fizettek. A bélyeget hir szerint a walesi 
herceg megbízásából vették meg. Eddigi tulaj­
donosa negyven évvel ezelőtt mint iskolásfiu 
potom árért vásárolta meg.

— (A kölni orvoa-sztrájk.) Kölnben még mindig 
nines megegyezés az ötvösök és belegsogitő pénz­
tárak közt. Az orvosok tehát továbbra is tartózkod­
nak a heiegsepiiő pénztárak tagjait kezelni. A pénz­
tárak idegenből szerződtettek orvosokat, akiket vi­
szont a kölni orvosok és a közönség bojkottáinak. 
Minthogy púdig a be egsegitö pénztárak olyan rosszul 
honorálják orvosaikat, hogy abból megélni nem tud­
nak, valószín it. hogv ezek is ott hagvják a beteg- 
segitő pénztárakat s igy a pénztárak vénre is telje- 
si eni fo-’jálc régi orvosaik követeléseit, annál is 
inkább, mert a közönség az orvosoknak fogja pártját.

— I Aki hatszor ment iérjhes.) Ez magában véve 
nem tartozik a legritkább jelenségek közé, de az 
már nem mindennapi eset, hogy valaki minden 
egyes uj vőleirénvé.t más-más nemzetből válaszsza ki. 
Az érdekes nő Milanóban született, első férje francia 
volt, ecy év múlva férhez ment egy brisztoli angol­
hoz. Férje egv vasúti katasztrófánál veszhette életét. 
A «bánatos» özvegy uiból férjhez ment egy ameri­
kaihoz, akivel New-Yorkba költözött. Piövid idő 
múlva ismét özvegységre futott s ekkor eev oroszt 
választott élete párjául. «Legújabb férjei tífuszban 
balt el s az (-özvegy* most visszatért Odesszából 
Milanóba, ahol egykori iskolalársához ment nőül. 
Fél év múlva hirtelen meghalt férje s két évig öz- 
veevi fátyolvt hordott nzasszonv, amikor «utoljára»!!) 
férjhez ment egy német mérnökhöz. Az asszony Öt 
európai nyelven beszél, gyermeke nine*.

— (A kalaposlenónyvk sztrájkja.) Az utcasarko­
kon és hirdető-oszlopokon ma «Nyílt levél» jelent 
meg a «Közönséghez*. A kalaposmunkások, akik 
immár hat hete szt-ájkban állnak, szintén a közön- 
só.-: pártfogását kérik mestereik és a zsaroló közve- 
liiő kereskedői: ellenében. A kalaposmesterség — 
úgymond — nehéz és egészséget romboló mesterség, 
morf ne "V hőségben, egészségtelen kigőzölgés 
és por •'-epeit folyik n munka. Minthogy 
; i.'di o k. iOi >sme 1. ■ -. g . zezon-nieslereég, évad

idején a munkaidő határa késő éjfélen túlra 
is eltolódik. Mindezekre való tekintettel nnít 
hat hét elölt béremelést kérlek mestereiktől, akii 
legényeik követelését jogosnak ismerték el, de 
tenni érdekükben nem tehettek semmit, mivel a ka­
lap-kereskedők hallani sem akartak a munka megfe­
lelő drágulásáról s azzal fenvegetődztek, hogy in­
kább küllőidről hozatják a kalapokat. Ennek meg­
akadályozására fordulnak most a legények a nagy- 
közönséghez. A nagyközönség ne. vásároljon 
kid földi kalapot. A proletár-sors mély tragikuma 
rezeg a kiáltványnak ezekben a soraiban: «Ami pe­
dig a mestereknek és kalapkereskedőknek azt a, ter­
vét illeti, hogy bennünket kiéheztetnek, nos, erre ne 
számítsanak. Mi megszoktuk igen sokszor az éhezést, 
mikor munkában voltunk és munka nélkül is ki 
fogjuk birni a nélkülözést hosszabb ideig, mégpedig 
olyan követelésekért, melyeket mestereink is jogo­
saknak ismertek ei.»

— (Festő a kolostorban.! Florenzben már régebb 
idő előtt eltűnt Mussini festőművész. Barátai és ro­
konsága mindenfele kutatták, végre is felhagytak a 
reménynyel, hogy megkerül. Azt hitték, bogy a mű­
vész amerikai párbai áldozata lett. Tegnep — mint 
Florenzböl táviratozzak — ráakadtak Mussinira a 
ierencrendiek ascini-i kolos'orában. A müv sz csa­
lódott szerelmében ott vonult el a világ zajától.

— (Sikerült!) Fry ism-rt budapesti orvos elő­
szobájában nemrégiben a következő jelenet játszó­
dott le: Az orvos előszobájánál izgatottan csönget 
be valaki. Midőn a szolga a'tót nvit, elegánsan öltö­
zött hatat ember líp be és egv kis csomagot ad át 
a szolgának aszal az utasítással, hogy nyomban 
adja ál a gazdájának. Mig a szolga a megbízást tel­
jesítette, az idegen ur a váróterembe lépett. Ezalatt 
a doktor meglepetten nézegette a különös csomagot, 
melyen egy cédula lógott ezzel a felírással: «Sike­
rül, vagv nem sikerül ?» Az orvos nem értette meg 
a különös felírást és ezért szolgájának is megmu­
tatta. Miután ketten se tudták megérteni a dolgot, a 
szolga kiment, hogy megkérdezze az idegent, mit 
jelent a felírás ? Á másik pillanatban azonban fel­
dúlt arccal rohant vissza a szolba:

— Valóban sikerült! Az idegen elillant a nagy­
ságos ur drága bundájával!

_— (Agyonütött 1 iró.) Könnend! tudósítónk írja: 
fínllinger Ferenc, horosgödöri 1-iró és Schadl Péter 
közösen örököllek egy erdőt. A biró tegnap két nap­
számossal az erdőbe ment fát vágni és ugvanilven 
céllal jött. oda Schadl Péter is. ugyancsak két nap­
számossal A két örökös valamin összeveszett, az 
összcszólnlkozás mind hevesebb lett s egyszer csak 
Schadl fölkapta fejsze ét és ugv fejbe vágta vele 
Gollingerf, hogy az vértől borítva összeesett. Rögtön 
beszállították a németujrávi kórházba, hol másnap 
sérüléseibe belehalt. A hatóság megindította az 
eljárást.

— (Hirek a rendőrségről.) Elhagyott gyermek.
Tegnapelőtt esi® a budapesti állami gyermekmenhely 
(Tűzoltó-utca 7—9.) lépcsőjén egy körülbelül kt!' 
hetesnek látszó leánvgvermeket talállak. A gyermek 
a menhelven Bene Julia nevet kapta. — eltűntek. 
A rendőrségen ma a következő eltűnéseket jelentet­
ték be, Kubesch József hódsági születésit harminc 
éves szigorlóorvos Hódságról, Oroszlán Jób Józsefné 
született Farkas Anna dunanentelei születésű huszon­
hat éves, láviratkihordó felesége Ügvnök-utca 7, 
számú lakásáról, Kompaeh Antal budapesti szüle- 
tó® í) huszonegy éves asztalossegéd, Széjivölgy-utca 
4744 számú lakásáról és özv. Matischek Iíárolvné 
született Hlovacsek Anna pottensieini születésű hei- 
venhárom éves magánzónő Dob-u'ca 80. számú 
lakásáról tűnt el. — Lakáeíosztások. Pillitz Ignác 
déli vasúti titkár Attila-utca 12. számú lakását tol- 
vaikulc'csal felnyitották és halszáz koronát érő hol­
mit elloplak. — Tolvajkulcsos betörők járlak.
\ olvánszkv Jenő ffiszerkoreskedó Pálva-utca 5 sz.ámu 
lakásába. Feltörték a Wertheim-zárral ellátott szek­
rényt. amelyből ezer koronát érő ékszert loptak cl. 
— Letartózta!ott tolvaj. Két nappal ezelőtt bocsá­
tották ki a fogházból Teátsovics Jenő huszonegy 
éves esztergályost. Azóta éhesen es fáradtan kóbo­
rolt a fővárosban. Nagy elkeseredésében újból tolvaj- 
iásra adta a fejét. A Baross-u'ca 94. számú ház 
egyik lakásába belopózott és néhány darab holmit 
akart ellopni. Azonban észrevették és elfogták.

— (Női gyásziuhák.) Gyászcsetek a I ke Imá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruhn- 
készitö vállalatát Budapest. IV., Váci-utca 26, 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óva alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél snrgönyiley 
beküldendő a mellhőség és alihossza.

Törvényesen védett

Bob-csemege” Vi 55
Síilegkelli6me»ebb liaahaitó. Cr roeoU rendelik. ky

KapUató a gyógyszertárakban.
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IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Vígszínház most Bertolazzi Karlo Lulu citnü 

nrámájára készül. Mióta a darab Génuában szinve 
került, Bertolazzi egyike Olaszország legünnepeltebb 
színpadi íróinak, Lulu-t már minden nagyobb olasz 
városban előadták és francia, angol, orosz és német 
nyelvre lefordították. Olaszországon kívül Budapesten 
a Vígszínházban kerül először színre a darab, melvet 
miász Zoltán fordított magyarra.

‘ TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= A I'umei izgatások, fiúméban a múlt évben 

a horvátországi zavargások alkalmával dr. Kuscber 
Nándor vezetése alatt népgyfilés volt, melv helye­
selte az izgatásokat s a magyarokat gvnlázta. Ezért 

ía Magyar Tengerpart keményen megtámadta 
Kuschert, ki a támadásra sajtópörrel felelt. Most 
Pécsről táviratozzál?: A fiumei politikai sajtóperben 
|a tábla ma délelőtt hirdette ki az Ítéletet, amely 
j szerint a tfirvénvszók felmentő ítéletét helyben­
hagyta. Balogh Károly tanácselnök alapos indoko­
lásban konstatálta, hogy Heg i Jenő és Barabás \ 
Albert, a M. T. szerkesztői joggal tekintették dr. | 
Kuscher Nándort a haza és nemzetellenes izgatások i 
értelmi szerzőjének és a cikkek megírása nemcsak 
joguk, de kötelességük is volt.

*” Az erzsóbeifalvai nagykereskedő'. Nvomorusfi- 
gos kis szatócsból!;» volt Gróf Sámuelnak Erzsébet- 
falván, az is a felesége nevén volt. Ennek a kisded 
szatócsüzletnek Gróf Sámuel cgv zseniális öllet'el a 
vidéki méreteket meszeze meghaladó lendületet adott. 
Kinevezte macát tflzifanagykereskedőnek s a követ­
kező levélpanirosokat nyomatta:

Gróf Sámuel tűzifa- és kőszén nagy- 
kereskedő Erzsébetfnloán.

Telepek: Budanesten, saját ház, Te­
mesvár, Arad, Debrecen és 

Nagyvárad.
Check- és clearing-forgalom a Pesti 

Nacfi). Kereskedelmi Bankban.
Ilyen nagyhangú levélpaniron rendelt meg Gróf, 

Gartenberg és Schreier galíciai petroleumgyárosoktól 
néhány waggon netroleumot, amelvet nyomban 
Junereisz Pál és Márk közvetítésével gvári áron alul 
elvesztegetett. Persze amikor fizetésre került a dolog, 
kitudódott a turpisság és ekkor a galíciai pefroleum- 
gváros megtette Gróf és társat ellen a bűnvádi fel­
jelentést. A pestvidéki törvényszék Gróf Sámuelt 
csalás miatt félesztendei börtönre. Juncteisz Pált 
bűnrészessé? miatt négy havi fogházra ítélte. Jung- 
reisz Márkot ellenben felmentette, mert kitudódott, 
hogy az a petróleum eredetét nem ismerte. Az 
ügyészség ez utóbbi felmentése miatt felebhezetL A 
kir. tábla I. büntetőtanácsa ma foglalkozott ez üov- 
gyel s az elsőbirősági ítéletet helybenhagyta.

KÖZGAZDASÁG.
Az Oirtge az osztrák cukor eUen.

Budapest, január 15.
Az osztrák delegáció ülésein nehány szónok 

szóba hozta, hogyan lehetett megengedni, hogy 
Magyarország a brüsszeli nemzetközi egyezmény 
megkötésénél önálló államként, tehát Ausztriá­
tól függetlenül szerepelhessen? Ez a kérdés 
összefügg azzal a mozgalommal, amelyet az 
úgynevezett cuUor-surtaxe ellen az osztrákok 
melindítottak. E eukor-surtaxe célja volna, hogy 
a magyar fogyasztási területet kizárólag a ma­
gyar cukortermelés számára biztosítsa, ami ál­
lal a cukorrépa-termelési is mai arányai­
ban lehetne fönntartani. Az osztrákoknak akik 
régebben közel negyedmillió métermázsa cukrot 

i helyeztek el Magyarországon, nem tetszik az u; 
j állapot. Követelik a eukor-snrtaxe eltörlését.
I amelyet pedig egy válságos pillanatban kötött 

kompromisszum mindössze három és fél koro­
nában állapított meg. Ezzel szemben a magyar 
gazdák azóta, hogy a brüsszeli egyezmény élet­
belépett, megbizonyosodtak arról, hogy az ala­
csony eukor-surtaxe nem védi meg a magyar 
cukoripar és a. magyar cukorrépa-termelés érde­
keit. A magyar gazdák tehát az Országos Ma- 
qrjar Gaz dasdgi-Egyesiilet közgazdasági bizott­
ságában tegnap, csütörtökön hozott határozatuk­
kal követelik a kormánytól és a törvényhozástól, 
hogy Ausztriánál szemben a brüsszeli cukor­
egyezmény szerint jogosult surlaxe-ot a maga 
teljes egészében ércéngcsilse. Az erről szóló 
határozati javaslat, amelyot Rubinéit Gyula 
országgyűlési képviselő adott be, egyik pontjá­
ban javasolta, hogy ha a magyar gazdák eme 
követelését érvényesíteni nem lehetne, akkor 
Magyarország lépjen ki a brüsszeli cukor- 
egyezményből. A határozati javaslatnak ezt a j 
pontját azonban, cukorkivitelünk érdekeire való | 
tekintettel, a bizottság elejtette. Ellenben a j 
cukorfogyasztás emelése érdekében állást foglal- 
tak a gazdák a cukor fogyasztási adójának ; 
leszállítása, esetleg teljes eltörlése mellett.

vonatkozó dijak beszedését és a felmerülő (iizkárok- 
nak az Elemi Biztosiló kötvényfeltételei alapján álló 
rendezéséta Gazdák Biztositó Szón. vállalta ma­
gára. Minthogy tehát az Elemi Biztosítótól átvett 
felek biztositó kötvényfeltételeiknek fentartásával lép­
nek át, nem válnak a Gazdák Biztosító Szövetke­
zetének tagjaivá s igy a szövetkezet alapszabályai­
ban gyökerező kölcsönös, egyetemleges felelősség 
kötelezettsége az Elemitől átlépetteket nem is 
terheli, viszont azonban nem is részesülhetnek a 
Gazdák Biztositó Szövetkezetének azon alapszab,álv- 
szerü előnvében, hogy a Szóvetkezet üzletfeleslegóböl 
dijvisszntéritést kapjanak. A Gazdák Biztositó Szö­
vetkezetének ezen ügy lebonyolításából az az előnye 
származhalik, Ttogv az Elemi által adott jognál fogva 
az Elemi lejáró kötvényeit saját részére, saját fel­
tételeivel újra megszerezheti. Az ekképp újonnan 
biztosítottak tekinthetők csak a Gazdák Biztosító 
Szövetkezetének tagjaiul s mint ilyenek már a Szö­
vetkezeti alapszabályok kötelezettjei közé fognak 
tartozni.

Gyümölcskivitelünk. Szol nők-Dobokából a 
mai napig 250 vasúti kocsi almát exportáltak 
Kattovitz, Lemberg, Berlin, Chemnitz. Leipzig. 
Reichenbach, Breslau, Frankenstein, Ulm, Bécs, 
Suttgart stb. állomásokra. A szilralermes bő­
ségéről tájékoztat az, hogy 197.000 hektoliter 
cél re került kifőzés alá. eddig 840 métermázsa 
szilvát szállítottak nyersen és aszalva a kül­
földre.

A kiadóhivatal üzenete.
G. M. 2710. Sorsjegyei nem huzattal? ki.

NYILTTÉR.*)
Vérgyógyitás.

FCemopaíia.
* Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel tesz 
alkalmazva köszvény. asztma, szív-, vese-, gyomor-, hal­
ts húlyapbántalmaknál. súlyos itten-, vér- és bőrbajoknél. 
Biztos védetem széthficlée és elmezavar ellen 12 év óta 
ki let! próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol he.

K gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyetemi orvoBtudormdc fHemopatal rendelő intézete vau
Budapest, V., Váct-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9— 12-lg és 3—6-lff. Díjazott levélre válaszo

; Betegeket intézeten kivitt is kezel. — Meliózo betegnek 
legbiztosabb eyógvmódia.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama, Budapest 
V., Báthorv-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

E rovat alatt közlőitekért uem vállal felelősséget a
Szork.

Bánó Jenő fölolvasása. Kivételes férfiú Bánó 
.Tenő földbirtokos, akit Mexikó köztársaság kor­
mánya n Magyarország területén szervezett fö- 
konzuldtus vezetésével bízott meg. Ismert és 
sokszorosan kifigurázott operett-alak nálunk az 
exotikus államok «generál-konzul»-ja, akinek 
egyénisége a Király-utca és körnvéke humorá­
nak volt állandó céltáblája. Azt ellenben, hogy 
Bánó Jenő a mexikói főkonzulátus vezetésére 
vállalkozott; elsőrangú társadalmi és gazdasági 
eseménynek kell tekintenünk. Az országos hírű 

! és százados érdemű sárosmegyei családnak ez 
1 a sarja vagy másfél évtized előtt vándorolt 

ki Mexikóba s három lusztrum alatt olyan 
munkát végzett odakünn, melynek mását csak 
azoknak a Lancia és angol telepeseknek törté­
netében találhatjuk, akiknek utódjai ma ural­
kodó szerénél visznek Amerikában. Bánó Jenő 
most hazajött s mint mexikói főkonzul azon 
huzgólkodik, hogy Mexikó és Magyarország kö­
zött élénk és hasznos gazdasági kapcsolatot 
szervezzen. A kitűnő férfin csütörtökön csto 
lepett olöíusör a magyar közvélemény nyilvános­
sága elé a Kereskedelmi Csarnokban tarlóit föl­
olvasásával, melyben Mexikó kiviteli piacainak 
reánk való fontosságát taglalgatla.

A Gazdák Biztositó Szöve'kezcte ós az Osztrák 
Elemi Biztositó közölt, létrejött megállapodásról n 
«Budapesti Levelező» a következőkről é:‘esü!: Az 
Elemi redukálván üzletkörét, ebből csak a gyári 
üzleteket és a Budapest székesfőváros területére eső 
biztosításokat farija fenn. a többi, úgynevezett «civil» 
biztosítások lebonyolításával pedig a Gazdák Bizto­
sító Szövetkezetei bízta meg olvformán, hogy a 
kiállított kötvényeket lejártukig érvényben tartja cs a j

BUDAPESTI TŐZSDÉK,
CLihonn-tftzsde.

Búza elkelt 5000 mótermázsa 5 fillérrel olcsóbb 
árakon.

Készármizlet.
Bnza:
Tisravidéki • 200 mm. S0 k. 8.32'5 korona, 1O0 

mm. SO k. 8.30 korona. 200 mm. 80 k. 8.25 ko­
ron;:. 1000 mm. fin k. 8.25 korona, 1000 mm. 79 5 
k. 8.25 korona. 100 mm. 79-5 k. 8.20 korona, 100 
mm. 70 !.. 8.27-5 korona. 300 mm. 79'5 k. 8.25 
korona, 100 mm. 70 k. 8.25 korona. 2<iO mm. 
79 k. 8.12-5 korona, 100 mm. 78 k. 8.— 
korona.

Fejérmegyei; 500 mm. 77 k. 7.00 korona.
Pestmegyemdéki : 100 mm. 81 k. 8 25 korona 

400 mm. 80 k. 8.20 korona. 300 mm. 80 k. 8.17-5 
korona, 300 mm. 79'5 k. 8.15 korona, 100 mm. 78 
!.. 8.— korona.

Bácskai: 100 mm. 78 k. 8.12-5 korona.
Bal. táráru : 2330 mm. 76 k. 7.77-5 korona.
Rozs : 300 mm. 6.37 3 korona, 200 mm. 6.37-5 

horona.
Zab: 200 mm. 5.75 korona, 100 mm. 5.70korona. 

400 mm. 5.65 korona, 100 mm. 5.50 korona, 350 
mm. 5 42-5 korona.

Tengeri: 200 mm. 4'99 korona.
Lóhere : 100 mm. 65.— korona, 100 mm. 65. - 

korona.

6r##5r-f ŐKmle.
Szilárdabb megnyitás után az irányzat már r.z elő- 

tőzsdén gyengült s délben a nemzetközi papírok iá­
val alacsonyabban zárultak. A helyi piacon azonban 
élénk üzlet mellett szilárd volt az irányzat s a Ke­
reskedelmi bank. valamint a Salgótarjáni kőszén- 
hánya részvények magasabb áron kerültek fo"«a- 
lomba. c

Az ofőtőzsdén jegy esteli •
Osztrák hitel 682 76 681.25 681.25
Magyar hitet ... 77-1 50 776 50 776 75
4°A» koron a járadék _.. Ó9.20 09 20
Leszftmitolóbank......... 409.— 462 — 462.—
Jelzálogbank részr. ... fil7.— "17 — 617 —
ítimamurányi „ _ 408 —. 492 — 492.—Államvasut _ _ 677.— 6 6.60 6 6 50
Városi villamos ... _ 801 f>0 331 50 330.50
Budapesti Közüli _ ... 505 — 595. — 594 50

A rióli tőzsdén zárultak :
Osztrák l.itelrészvény_ 680—
Magyar hitelrészv. _ 776
4 ■ 1 orónai ársdék   99.30
Leszámitolóbank ... 40 * — _j_
Jelzálogbank részv. _ 5 7.— _*_
Rimamurányi _ ..._ 492._ _"_
Államvasut ...___ 675.25 _'_
Városi villamos ____ 3.30.50 _
Budaneati Közúti _ ... 594 50 _—

Felelfís szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat

.
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Elismert kiváló jóminőségU "»a

»«■UH!: Safátkésztményü férflrulia-ápuház "°ni i°ar!

férfiszabó LTIlíACS GYULA férfiszabd
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

Pd~ Due választék: Hu- és gyermekruhákban.
Nayy választék dlvnlszövetmellényekbcn. Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jóminőségü honi és angol szöveteket tartok raktáron.

Mintákat kívánatra hérmentve knldRk. XOä

színhaza k.
Szombat, 1904 január hó 16 án,

M. kir. Operatenz.
Moharózsa.

Ji.jlmíl 4 képben élői. Hókkal. Szövegét Qaida «Key pér 
kis facipő > című novellája nyomán jrla: Rothaueer 
Miksa.

Utána:
.4 törpe gránátos.

Balelt-egyve eg 1 lelv. Zen 'j I S'crz-*,. • h Adolf. 
Kezdete 7 órakor.

Nemzeti sziniiáz.
Először.

Egyenlőség.
Fantazia 4 felv. Irta: Bálik-M. Kezdete 7 ór'-íO

Népszínház.
Az ezüst papucs.

Fantasztikus nagvoneretle egy - ’őjáic-k t- 3 felvonó -ban. 
Irta : Owen Hall. Korditotta és ma ?y.ir színre alK.dro i: 
Ileltai Jenő. Kezdető 7 órakor.

Vígszínház.
Józsi.

Bohózat 3 felvonásban lría: Molnár For«'re. Kezdete
fél 8 órakor.

Király színház.
Makrancos hölggek

Operett 9 felvonásban, Zenéjét * -.«.'rt«; LiiKczdoio
fél 8 órakor.

Uránia.
Délidéin rendes hehjárakkal:

Kisasszony féleségein.
Rákosi Szidi szini iskolájának jótékoüv'iu \!Ő;: l>-u.

Kezdete H orz kor.
Este rendes hehjárakkal:

A modern asszony.
150 színesen vetített képpé! és 15 t in'. Tr!:t;

Ráth István. Kezdete fél 8 orukor.
Várszínház.

Az agglegényei;.
Kezdete 7 órakor.

Schollola Ernő ^SSSCíSSSt
Leojobb mindségti gummitCmlők kerti focskondezésre

árjegyzék Ingyen.

'*r:

' Ifi. l6!5<MÍAS%St A Ni:\inH
t Budapest, VII. kér.. Király-utca 15. szám.

I
 Vidékié'- a m<!fog elkóezitésót elftra való bejelentés

után mei.'vűrhatjlk. K»ittsiikha foglalt müfogakat 2 frttól M-es 
fogsorokat 40 frttdl.Mtndennomtt munkálatomért 10 évi jótállást 

I vállalok. RosskuI működő fogsorokat átalakítok, szájpadlást 
I szabadon nagyói a. 24o

Szájpadlás nólküli mttfozak feleslegessé teszik az ínyle« 
nutz használatát. Hyg enícue fogsort ezen elnevező«*) alatt, ki­
tárol az magam készítek. Saját rendszerem xzennt. És ez^n 
fogsort a f/itjbol kivenni nőm kell. Hygienic«s fogsorra] nehány 
perc múlva tökéletesen beszélni es rázni lehet.

Egyedüli $tpeciéh*ta a srijpodtás nélküli hrylenicus fog- 
?orok Mészitdflóben :

Szájpadlás nélküli fogsorok

KÉMÉNY és TABS A
Bctétt-Túrsasafí, Jiereskedclail tudakozó - Intézet.

Alapitta ott 1888. Telefon 21—54.
Budapest, Podmaniczhy-utca 39. sz.

Megjelenti
Szekrenyi Lajos fordításában.

'Lewi* Wallace. Iícn lSúr. regénv Krisztus­
ról, két díszes Kötet, 39» és 39i lap. 101 képpel 
Ara a két köpetnek 12 korona.

Sienkiemcs Henrik, Quo vad is ? regény 
Ncro császár korából, két díszes kötetben 289 
és 803 lap, 86 képpel. Lengyelből és teljesem 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

Stenkiewxcz Henrik, Volyodvi ovey.lii or,
fa kis lovagi tört. regény n lengvei-törok háború 
korából. A kőt kötet (290 és 283) lap ár.-* dísz- 
kötésben 9 korona 40 fillér.

Dr. May Károly, Karíc.ony, Utazási 
regény. A 600 lapot tartalmazó kötet fura disz- 
kötésben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

VIII., ©sentkirályi-u. 28.

íII

Uj! „Figyelem” Uj!
Légszcsz ongyujlúk, ;;a: anU.it 10.000 gyújtás; olcsó lég­
szesz- és vilianycaillárok, légszesz- és fütökálybák, 
bádogos, légszesz, vízvezeték és villany felszerelések 
jutányos áron cszközlök Benedek Hermann 
Budapest, üzlet raktár: Nádor-utca 11.. műhely: 

1- ötvös-utca 61. szám.

magyar nemzet története,
Elbeszéli Bodnár Gáspár.

Két kötet.

Szép féMszonMiés&an. nines ucrftétoM !br.20ffl.
53M»gmndeíb«st6

■ Szent letváB-Tarsnlat Mcyvkladéhfvitalák* 
(Bedi,r»»t Vm. k*r.. 8Mntttr*lrl-eteEa EU

íiEF-*5®
•f

VI., Révay-utea 18. szám. 
Í!iaz;|«t«Bá|j; Leittier ée Keleti.

Ma nagy ujdonságl estőly! 
-- . . .—.zz:—:1 .jzzzur-zzzz.- II óráké-

:

!?h' x
iH

H

\ ii (
11
1 al L<

a
3, á

jia
‘I

a/'

I órakor! - ■ ■ —... ........... .

A szerelem áldozatai.
Életkép irta : Caprice, rendező : Rótt Sándor.

Ezt megelőzi! Fél 10 órakor 1

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta Szatir, reu u-ző Stoir.b ir.U C.

.................. . A remek télikertben ———-—-

ÍÜLj®

Saját készítményt) és 
amerikai tornaeszközök

tenni«, halok lábtörlők, kókusz- 
.’8nyef*k, vtlAdi or-«: «arcipök,
pokrócok. xnakok, j*on\ v k e»

ffhérrnbmofito-l^telek
megbuhato Jonas

Seffer Antal
xporteszhflzítk- ít köf^l- 

gyái’tó ípnitflcpc
Budapest. IV.. Károly-vtca

bottsrám 12.
(Központi városház «pillék».'

Alapittatott 1878.
't-V'«'' =* TtLEFOK i$- 36.

Aj , Kíjlfs 4i1«nr* 
iCIs klvAnatra 
htrmeiitve.

1884

I

te

S

JL2L fi MAGYAR FCLD.ZLZ,
*** mik. 9 Irta Szfidar János. S?J«é* koict.

Szíp Khrászonlíítsaen. nlnss öcrtré^öan! tor. 20 f;ll
Miurrarony .-f feiiirejKÁnzkk ezea nepma lamerte te 

Bem •1anlliBi(n>. elAviré «vT r.ép- 6* civwsúköreinek, vala­
mint haiAnl (Alti raj S3 leirA"* liánt érdek 14 olvasóink 
QfyislmAba Érd-kw Ae Vinvlségoa tartalma egyaránt 
ejáftlatoseá tesxÁÁ mamers^-fA.

Megrend beid
a Szwit István TurSii'at kőnyvkíadólih'atálában

(Budapest Vili S -ntkirály!-otc*a 28.)

m

i

r
äto»

1

1

Brázay-féle

nagy elite-ÁIarcos-bál,
A zenei a <•« kir. Mária Terézia királynő nevét V'srld 32-ik 
gyalngezreI és Mirnc-y Lajos és fia' -»n< .’-i - ni - 
,i;tK- - Sétahangversciiy kezdete II órakor. 7 a no kezuzte 

12 órakor. — Belépi! dij 2 korona.

MISI úvomi.
H„= ,uá..Ji ulttfi ás ro'üuSD 
üveghez mellékelve vau.
Nagy Üveg ? korona. Kis 
Iivn) I korona. Kapható min-

„ , .„ - JIT,,, hivatkozni

Hirdetéseink alap­
ján történt ren­
deléseknél szives- 
kedjélc mindenkor

lapunkra

1 CSALÁDI REGÉNYTÁR t j'
& müveit kalboükns olvasóközönség szamára l

kiadj s

** a Szent-Istvan-Tár8ulat.>Kr
Ára argolvászonkötésben kötetenklnt I kor.

....... - ■-■■■' ■ Megrendoihető a

SzcnMstván-Társuiat könyvkiadóhivatalában
BodapcRt, Vili., Szentkirály i-uteza 28.

_J kis ^ »I« >«í ^ ^

A „HARISNYAK3RÁL,vm
A

budapesti üzlete klzárdlavi Terőz-körut 2. szám
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen azRbott éa olcsó árak. Feltétlen szabott és olcsó árak
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkiit 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér­
kezett Icérdozőskődésekrc 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyepet bekfitdi. Ha 
valaki köriibnényesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen fetal még 
é'O fillér küldendő.

hirdetéseket
felvesz a

„iagyarság”
kiadóhivatala 

S/er.tkiráiyi-u. 28. I

JEgy valódi
nágy sikonks boá olcsón ’ 
eladó. Domonkos Lajos, ! 
Teréz kö.vut 82. tölsz. !i

Gépe\sz kovács
állást keres' Tcmesmcgyé- 
btn. Hol: megmondja a 
kiadóhivatal. (209)

Törlesztéses készpénz- 
kölcsSnt

földbirtok okra, valamint 
budapesti bérházak, ház­
részek, telkek stb. továbbá 
környékbeli ingatlanok II. és 
lU-ik tételére 4—7 °/c-os 
karriat mellett; azemély- 
iiitelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi ietörlesztésre gyorsan 
és pontosan eszközül a 
Központi Hitelforgalmi Intézet 
VII., Akácfa-utca 10. Levél­
be’! felvilágosításra válasz­
bélyeg küldendő.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihály, Lajos-u. 89G.

Orvos
(keresztény) kerestetik kö­
ze! Pozsonyhoz. Bővebb :

Gyógyszertár, Pozsonv- 
Püspöki.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú «dóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 

í uj kölcsönt akar felvenni, 
I oly pénzt, melvre csak 4% 

kamat fizetendő s mely ka- 
I mattal a tőke is törlesztve 
: lesz s adós bármikor fel­

mondhat. a pénzintézet 
j azonban nem mondhat fel, 

teljes biza'omma! forduljon 
íírfinsfrld S.-hez 

i Budapest, Kirá!y-n. 23. sx.

1 forint
heti részletre e'egáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
Józnel-kőrut 31/a.

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest. Terér-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményü 
úri-, női- és gyermek-oipök- 
hől a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutánvos árban és pon­
tosan cszkőzőllelnek.

Fotografáló Satinid
gépet, 18X42-es, vagy fel­
jebb szeretnék venni. ízeli 
Ferenc, Tőrők-Báiint (732)

Használt férfiruhákat
fehérneműt stb. veszek leg­
magasabb árban. Singer, 
Lujza-utca 15. 982

Függönyök
felrakását, díványokat, 

foutelokat, matracokat, ab- 
laknámákat olcsón elké­
szítek háznál. Unsavszky 
Nándor, Práler-ntca 66.

Jelszó: Pártoljak a hazai Ipart!

Őrlik András
cfpéss-metter

Budapest, VI!., Csömöri-ut 22.
Ajánlja dúsan felszerelt sa­
ját. műhelyében készült úri-, 
női- és gyermekeinél raktárát 
Férfi-c'pő‘< 3. 3-50, 4, 4•50 
és 5 irt. Női cipők 3. 3-50, 
4. 4-50 és 5 trt. Gvermek- 
cipők 1 trt 20 kr.-tól feliebh. 
Mértéks/erinh' megrendelé. 
sek aleginabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Gjoiesíbi bevásárlást forrás.

SZELLŐ F.
tájit készitménvit úri-, női- 
és gyermek cipő-raktára 

Budapest, Csímbri-ut 12. sz.
IKaleti pályaudvarral szembrn.)
Mérfékszermfi megrendelé­
sek pontosan k.'-zit'etnek. 
V'déki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek, .lavitá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMÍNN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoru-köszfiritlde 
villanyerővel - Különleges­
sé-ri üzlet borbély- és lod- 
rá Fzati-cikke’-h"n. — Na gy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda ős forgalmi 
helyiség: Vn„ BnttenHl'e-- 
utca R/a. (Munkás-u. sarnkl.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz- 
mag var- és német-nyelvben 
(nyelvtan, társalgás, levele­
zés. stb.) ad egy úrnő,ki az 
illető orszá»okban tartóz, 
kedott. Kitűnő referenciák 
VII., Erz.sóhet-kömt 58. sz„ 
II. emelet 13. ajtó.

Díjtalanul
meglátogatok kezesség, 

nélküli kölcsön ügyekben 
önálló, hitelképes egyéne­
ket diskrét gyorsabb le 
bonyolítás céljából. Ajár. 
latok — állás, fogla'kozás 
megjelölésével — Atvinczr 
Sz Képiró-utc i 11. külden­
dő!:. Válaszbélveg.

Gyermek és női ruha
készítését olcsón elválalom 
Logódy-u 104 aitó 5. Buda.

Bútort
i és kárpitos munkásat rész- 

letfize'ésre is ad Löwy 
j Lipóí, VI.. Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon 1 vála*'bélyeget kérek. 
«Tele-dj.) Marosludason.

Bloch S.
oki. fan- és gyakorló-köny­
velő. Erzíébe'-kőrüt 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. bír. minisztérium enge­
délye alapján az egyszeri/ 
■s kellős könyvvitelben, ke­

reskedelmi levelezés, szén 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és n met nvelr- 
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek Icvvlbehleg 
sajátíthatjik el a könyv­
vitelt.

Ie65ZEP3........Legjobb.......LEGOLCSÓBB. B,!r!?pe®1 Nagyobb szőrme bevásárlási forrása. Óriási
KflE» Mk ngfc ma ESSSSk rakt“r divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Yiszont-

ffir mPMm, iffiT eladóknak ritka alkalom.
LAN lsnTSUK MIKSÁNÁL ANDRASSY-UT 31. az. 

KIRÁLY-UTCA 38. sz.

KIc?§tiiis mii rnliákiií
készítek saját műtermemben mértók után 15 és 18 frt- ! 
ért. A 18 frtos ruhák 2 frt 50 kros divafszővethől I 
k szülnek. — Elegáns Cibe'in-Costnni, reformálj és j 
Paletó, a téli divat dísze 15 és 18 irt, — Elegáns I 
anzol és francia Szalonloilet.ek 18—20 irt és teljebb. I 

Teli kábától; , Palitok, finom fekete po-ztöböl elegáns ki- ! 
vitelben 7, 8. 1<>, 15 trt. — P, ngyolak flnnell vsirv Imrrli.’t- I
bot 3 frt 10 l 4 frt 50 kr. — Ingbln,, ok flanelt v.-v-v .

! j barettet bői 90 kr.. 1 frt 80 kr., 1 frt 40 kr. — Divat int.- 2 
150 ! I »‘fuzoK at!nsz flmiéjllbcl t fr» 90 kr.. 2 fW 20. . r:;;,..n L:.; -,.-n (f t 

1 ciV0P sn.v ' tkhfil 1.n0—t/h) fr-t, 2 frt 50 kr., ^ tri RoV., 3

ÍBsszew.jtwatő vs*őgy Íagélsooaomv 
SKiVEKETÖ MATRACGALÍOFiT, ÁGVCETÉTÖFlt

GICHNER JA NOS |
paplan, matrac és kárpitos áru gyáros, szö­
rnye , függöny, vasbutor stb. nagy raktára.

Budapest, VSI. kér, Erzsébet-körut 20. sz. i I «Hr. vueum-gmui,w-üsn*.«... < ,k,-s,;;i
... i létnek. Mertékmegadíu f.' kböség, al
Árjegyzőké, kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki I | vagy egy jel el ó derékés aljbosz.za 1 -ni.-..
TBPcfPAnflf'IAsö'r nnnfnct» Yi úroizö-rJtliolnnlr i .— w t i 1 :í  

y

Az egyedU] létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a EaUisa-ídc valódi angol

í^r UGORKA TEJ,
tne,r *7f>nnal eltávolít minden szbnlot,
májfoltot pattaaist, borátkát
vf*r) es 3v arcnak friss tid*seget- \

Paf*!«átrot k«‘!c*öiV .*.
*4^^,__üvbq 2 K, r-hher Uiorka^zappar

I K, poudre 2 K.
Kornél rv°ry- bpkipest.desi hely: Ul- d.j^d ht.rílcl ,ZPr-arl Ei-Z,ebetfatva.

Kanliat'» minden (rtó»r\-».rertÁrban. Főraktár Budán«
TSivk József ;'vó{*ygzertárában, Király-u. J2. és Andri

raegrendeiésúix pontosan eszközöltetnek, nőm £ruk
kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik B3UTCK

ICSLf. G-t RY-UrCA 35. A ndrássr ut SÍ sarok.

yZ-<&.41.v.sj

’mvmmAvtr<^^#4$ %

fcf tef 1
ilti M
KiCíi.*•/ í"
KÍSírSif

v’ix

í. Angol férfi­
as gyermekrnha-árnház.

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készilményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI s. i> 
a és TÁRSA

íéruszabó-mester.
Vili., Kerepesi-ni *1.

(Adria-Fzállú épület.)
Nagy választék angol és 

francia divatkelmókbcn.
Merték szerinti megren­

delései.ct az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
leguiabb divalkelmékből 

készíttetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz.- 
kőzőltetnek. 126

f i

Bamulalos egy «Colámbias gri ofon bargtisztarága | 
és tiszta hangkiejtése, erőssége ! «Columbia» lemo- [ 
zek utólérbeletlenek!! Párisi vilégkiálli'áson «Grand j 
PrixD-el kitüntetve. — Kis lemez K 2.50, nagy lemez | 
K 5.—. «Columbia» (Hartguss) hengerei; K 1.75. -

1 lf7r í^Vf O 2 ATSI ? ^.'*9' nk u| Irr-Ir.-rmAnyt nrnlt nkkent, hopy *

I1 A S'Lí j tllbüll : 1,1 r“':i ' ti íJ forintot mejlialadú 1
vciidflmcnvt fr-v7. »» -r«Af ficcliíjrc 1

rrnji: ***rv.idy ieixr'n tsze* Inti kis tén* kép után Cffx \
! Civilt ít ff > s i\ ff II í (f‘ n y képet 

! tolfoscn in gyón — i
! k' Vivirelb^n. 60 rm. maj*óságban, e^mán a ?

-í-k-cf<-c{ p partout'., .b. . .gr clctnan?águ fénykép 
lo ! It \ I; i.' öntiimeósinnkv t, 1 írt :»<> Ki t számítunk

Az ipar !2 forint í darab összeoaukható vaságy acél- 
aodrony-betéttol, 3-retu matraccal 6a 
terftd.eb ------------- _______r

csodáia! |2

Telefon
62-88.

J

Telefon
j 62-88.

r»0 krajcár ©fry darab aefy'empaplan 
zsobbel, minden színben, 

125 on. szeles, 180 cm hosszú. « 
I' •

Gíchner Testvérek rr”\?T£
J Muzeum-körút 27.

Paplan- 4s m átmegy ár, t-'oTés vaabntonuktir.

fíJS" Vrjvfiy/fkff )w*rnnMitvo ós ingyen kűliliink.TZSl

Wiegand és Társa j
BUDAPEST,=E i
Vili.. A ggtcleks'-utca 57. az. I

506 forintot E«
nálatfi mellett —

tivegie 3o I— vmah i ism -l tocfá jást kap vagy 
: bűzlik, (CeomagiVáRért külön 10 krajcár.)

»AJtTüLLA WINKLEIt El).
Wien, 19/1., Sommerg,isse 1. Főraktár Budapesten: 
Török J. Király-u. 12., Andrássy-ut 29.. Or. Egger 
\éci körnt 17. Kapható minden gyógyszertárban 
L aki -Bat ti la logviz kérendő. llamisitáKok be- 

rlentése jól jutelmaztatik. ;i

BÚTOROK 3 leSe9ys*eritbbtöl a legfinomabb k..„,-,g logjutónyosabbaa kaphatók u,y kész-
részletfizetésre rSM EHMkNIREU és FUCHS testvéreknél 

_ _ r‘‘S ’ Tw,r, 8. fAn.tr -sy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nyomatott a «ätophaneum» kortorgógt-pen Budapest, Vtll~'“zentkiratyi-utca 28.


